## Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение № 219 «Детский сад комбинированного вида»

Принята на Педагогическом совете (протокол № 1 от 31. 08.202г.)

Утверждаю: Заведующая МАДОУ № 219 «Детский сад комбинированного вида» Е.Г. Василец приказ № 251: от 31.08.2022 г.

Рабочая программа воспитателей подготовительной группы компенсирующей направленности (логопедическая) № 11

2022-2023 учебный год

возраст воспитанников 6-7 лет

Педагоги:

Ведерникова Елена Николаевна Макулькина Светлана Николаевна

### Содержание

I	Целевой раздел	3
1.1.	Пояснительная записка	3
1.2.	Цели и задачи реализации программы	4
1.3.	Принципы и подходы к формированию программы	6
1.4	Значимые для разработки и реализации программы характеристики	9
1.5.	Планируемые результаты как ориентиры освоения воспитанниками программы	12
II	Содержательный раздел	15
2.1.	Образовательная деятельность в соответствии с	15
	направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях)	
2.2.	Вариативные формы, способы, методы и средства	
	реализации программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников	51
2.3.	Образовательная деятельность по профессиональной коррекции нарушения развития детей	54
2.4	Особенности образовательной деятельности разных видов и	
	культурных практик	67
2.5.	Способы и направления поддержки детской инициативы	73
2.6.	Организация взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	75
2.7.	Иные характеристики содержания программы	88
III	Организационный раздел	89
3.1.	Материально-техническое обеспечение программы	89
3.2.	Обеспеченность методическими материалами и средствами	95
	обучения и воспитания	
3.3.	Режим дня	102
3.4.	Организация традиционных событий, праздников, мероприятий	110
3.5.	Организация развивающей предметно-пространственной среды	115

### **I.** ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1. Пояснительная записка

Рабочая программа разработана с учетом нормативно-правовых документов:

- ✓ Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- ✓ Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155);
- ✓ Приказ Министерства просвещения РФ от 31.07.2020г. №373 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программа дошкольного образования»;
- ✓ «Санитарно эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (Утверждены Постановлением главного санитарного врача РФ №28 от 28.09.2020г. СП 2.4.3648-20), СанПиН 1.2.3685-21 от 28.01.21 г.;
- ✓ Основная образовательная программа ДО МАДОУ №219 «Детский сад комбинированного вида»
- ✓ Положение о рабочей программе педагога МАДОУ № 219 «Детский сад комбинированного вида».
- ✓ С учётом адаптированной основной образовательной программы для детей с тяжёлыми нарушениями речи (общим недоразвитии речи) МАДОУ №219«Детский сад комбинированного вида»;

#### 1.2. Цели и задачи реализации программы дошкольного образования

Рабочая программа подготовительной группы МАДОУ № 219 «Детский сад комбинированного вида» (далее Программа) — программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей с нарушением речи (далее дети с ОНР I уровня ТНР) в группе компенсирующей направленности 6-7 лет.

Цель: развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей, а также специфических образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – дети с ОВЗ), в том числе воспитанников с ОНРІ уровня, создание равных условий для развития детей, имеющих разные возможности и особые образовательные потребности.

Программа направлена на:

- создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;
- на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.
- создание равных условий для развития детей, имеющих разные возможности и особые образовательные потребности.

Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих задач:

• забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном разностороннем развитии каждого ребенка;

- создание в группе атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности образовательной деятельности;
  - творческая организация (креативность) образовательной деятельности;
- вариативность использования образовательного материала, позволяющая; развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
  - уважительное отношение к результатам детского творчества;
- единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи;
- соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивающей отсутствие давления предметного обучения;
- создание условий для всестороннего развития ребёнка с OB3 в целях обогащения его социального опыта и гармоничного включения в коллектив сверстников;
- обеспечение коррекции нарушений речевого развития детей, оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы;
- освоение детьми с ОВЗ Программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей и особых образовательных потребностей, социальной адаптации.

#### 1.3. Принципы и подходы к формированию программы

Важнейшим подходом к формированию Программы является развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности.

Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребенку, уважения его личности и направлена на его всестороннее развитие, формирование духовных и общечеловеческих ценностей, а также способностей и личностных качеств детей.

Содержание Программы обеспечивает учет национальных ценностей и традиций в образовании, духовно-нравственное и эмоциональное воспитание, приобщение ребенка к основным компонентам человеческой культуры.

В Программе отсутствует жесткая регламентация знаний детей, амплификации развития ребенка происходит на основе организации разнообразных видов детской деятельности, особая роль уделяется игровой деятельности как ведущей в дошкольном детстве.

Основные принципы дошкольного образования:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее индивидуализация дошкольного образования);
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
  - 4) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
  - 5) сотрудничество Организации с семьей;

- 6) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 7) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 8) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
  - 9) учет этнокультурной ситуации развития детей.

Специфические принципы и подходы к формированию Программы:

- 1) индивидуализация дошкольного образования детей с ТНР предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса и учитывает его интересы, мотивы, способности и психофизические особенности;
- 2) развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка (Л.С. Выготский), что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка;
- 3) полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей. В соответствии со Стандартом Программа предполагает всестороннее социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие детей посредством различных видов детской активности. Деление Программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности, в форме изолированных занятий по модели школьных предметов. Между отдельными разделами Программы существуют многообразные взаимосвязи: познавательное развитие детей с ТНР тесно связано с речевым и социально-коммуникативным, художественно-эстетическое с познавательным и речевым и т. п. Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с другими

областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностям развития детей с THP дошкольного возраста;

4) инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы. Стандарт и Программа задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную основную образовательную программу. При этом за Организацией остаётся право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп воспитанников, их психофизических особенностей, запросов родителей (законных представителей).

Срок реализации Рабочей Программы 2022-20223учебный год

### 1.4. Значимые для разработки и реализации рабочей программы характеристики

Характеристику особенностей развития детей необходимо осуществлять через представление возрастного периода детей, социальной ситуации развития детей в этом возрастном периоде и их ведущей деятельности.

#### Возрастные особенности детей 6 - 7 лет

Возраст (6 – 7 лет) характеризуется как период существенных изменений в организме ребенка и является определенным этапом созревания организма. В этот период идет интенсивное развитие и совершенствование опорно-двигательной и сердечно-сосудистой систем организма, развитие мелких мышц, развитие и дифференцировка различных отделов центральной нервной системы.

Характерной особенностью данного возраста является так же развитие познавательных и мыслительных психических процессов: внимания, мышления, воображения, памяти, речи.

Если на протяжении дошкольного детства преобладающим у ребенка является непроизвольное внимание, то к концу дошкольного возраста начинает развиваться произвольное внимание. Ребенок начинает его сознательно направлять и удерживать на определенных предметах и объектах.

К концу дошкольного возраста происходит развитие произвольной зрительной и слуховой памяти. Память начинает играть ведущую роль в организации психических процессов.

К концу дошкольного возраста более высокого уровня достигает развитие наглядно-образного мышления и начинает развиваться логическое мышление, что способствует формированию способности ребенка выделять существенные свойства и признаки предметов окружающего мира, формированию способности сравнения, обобщения, классификации.

Развитие воображения идет развитие творческого воображения, этому способствуют различные игры, неожиданные ассоциации, яркость и конкретность представляемых образов и впечатлений.

В сфере развития речи к концу дошкольного возраста расширяется активный словарный запас и развивается способность использовать в активной речи различные сложнограмматические конструкции.

Психическое развитие и становление личности ребенка к концу дошкольного возраста тесно связаны с развитием самосознания. У ребенка 6 – 7 летнего возраста формируется самооценка на основе осознания успешности своей деятельности, оценок сверстников, оценки педагога, одобрения взрослых и родителей. Ребенок становится способным осознавать себя и то положение, которое он в данное время занимает в семье, в детском коллективе сверстников.

Формируется рефлексия, т. е. осознание своего социального «я» и возникновение на этой основе внутренних позиций. В качестве важнейшего новообразования в развитии психической и личностной сферы ребенка 6 – 7 летнего возраста является соподчинение мотивов. Осознание мотива «я должен», «я смогу» постепенно начинает преобладать над мотивом «я хочу».

Осознание своего «я» и возникновение на этой основе внутренних позиций к концу дошкольного возраста порождает новые потребности и стремления. В результате игра, которая является главной ведущей деятельностью на протяжении дошкольного детства, к концу дошкольного возраста уже не может полностью удовлетворить ребенка. У него появляется потребность выйти за рамки своего детского образа жизни, занять доступное ему место в общественно-значимой деятельности, т.е. ребенок стремится к принятию новой социальной позиции — «позиции школьника», что является одним из важнейших итогов и особенностей личностного и психического развития детей 6 — 7 летнего возраста.

#### Социальный портрет группы

Группу посещают . Из них с I группой здоровья — детей, со II группой здоровья — детей, с III группой здоровья — детей. Из 19 семей 13 - полные семьи, 6 семей - неполные семьи (ребёнок проживает с мамой). Уровень жизни семей удовлетворительный. В группе 9 мальчиков и 10 девочек.

Группа сформирована на 1 сентября 2020г., 3 детей посещают группу с 1.09. 2021г. В группу зачислены дети, которые нуждаются в занятиях с логопедом. Ранее они посещали другие группы. Детский коллектив находится на стадии формирования, т.к. в группу пришли новенькие дети. Воспитатели стараются формировать дружеские отношения между детьми во всех видах деятельности. Дети активные, дружелюбные. Также ведется активная работа с родителями, направленная на формирование желания со стороны взрослых принимать активное участие в жизни группы и детского сада, интересоваться жизнью детей, радоваться их успехам, оказывать посильную помощь в воспитании и развитии детей.

Список детей:

#### 1.5. Планируемые результаты освоения воспитанниками программы

В соответствии с особенностями психофизического развития ребенка с речевой патологией, планируемые результаты освоения Программы предусмотрены в ряде целевых ориентиров для детей с ТНР.

# **Целевые ориентиры для детей с ТНР на этапе завершения дошкольного образования:**

К концу данного возрастного этапа ребенок:

- обладает сформированной мотивацией к школьному обучению;
- усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира;
- употребляет слова, обозначающие личностные характеристики, многозначные;
  - умеет подбирать слова с противоположным и сходным значением;

- правильно употребляет основные грамматические формы слова;
- составляет различные виды описательных рассказов (описание, повествование, с элементами рассуждения) с соблюдением цельности и связности высказывания, составляет творческие рассказы;
- владеет простыми формами фонематического анализа, способен осуществлять сложные формы фонематического анализа (с постепенным переводом речевых умений во внутренний план), осуществляет операции фонематического синтеза;
- осознает слоговое строение слова, осуществляет слоговой анализ и синтез слов (двухсложных с открытыми, закрытыми слогами, трехсложных с открытыми слогами, односложных);
  - правильно произносит звуки (в соответствии с онтогенезом);
- владеет основными видами продуктивной деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности: в игре, общении, конструировании и др.;
- выбирает род занятий, участников по совместной деятельности,
   избирательно и устойчиво взаимодействует с детьми;
  - участвует в коллективном создании замысла в игре и на занятиях;
- передает как можно более точное сообщение другому, проявляя внимание к собеседнику;
- регулирует свое поведение в соответствии с усвоенными нормами и правилами, проявляет кооперативные умения в процессе игры, соблюдая отношения партнерства, взаимопомощи, взаимной поддержки;
- отстаивает усвоенные нормы и правила перед ровесниками и взрослыми,
   стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от взрослого;
- использует в играх знания, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным материалом, народным творчеством, историческими сведениями, мультфильмами и т. п.;
- использует в процессе продуктивной деятельности все виды словесной регуляции: словесного отчета, словесного сопровождения и словесного планирования деятельности;
- устанавливает причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования;
  - определяет пространственное расположение предметов относительно

себя, геометрические фигуры;

- владеет элементарными математическими представлениями: количество в пределах десяти, знает цифры 0, 1–9, соотносит их с количеством предметов; решает простые арифметические задачи устно, используя при необходимости в качестве счетного материала символические изображения;
  - определяет времена года, части суток;
- самостоятельно получает новую информацию (задает вопросы, экспериментирует);
- пересказывает литературные произведения, составляет рассказ по иллюстративному материалу (картинкам, картинам, фотографиям), содержание которых отражает эмоциональный, игровой, трудовой, познавательный опыт детей;
- составляет рассказы по сюжетным картинкам и по серии сюжетных картинок, используя графические схемы, наглядные опоры;
- составляет с помощью взрослого небольшие сообщения, рассказы из личного опыта;
  - владеет предпосылками овладения грамотой;
- стремится к использованию различных средств и материалов в процессе изобразительной деятельности;
- имеет элементарные представления о видах искусства, понимает доступные произведения искусства (картины, иллюстрации к сказкам и рассказам, народная игрушка), воспринимает музыку, художественную литературу, фольклор;
- проявляет интерес к произведениям народной, классической и современной музыки, к музыкальным инструментам;
  - сопереживает персонажам художественных произведений;
- выполняет основные виды движений и упражнения по словесной инструкции взрослых: согласованные движения, а также разноименные и разнонаправленные движения;
- осуществляет элементарное двигательное и словесное планирование действий в ходе спортивных упражнений;
- знает и подчиняется правилам подвижных игр, эстафет, игр с элементами спорта;
- владеет элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

#### Оценка результатов освоения Рабочей программы

При реализации Рабочей программы может производиться оценка развития индивидуального детей. Такая оценка производится рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста), связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования. Результаты педагогической диагностики могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- Индивидуализации образования
- Оптимизации работы с группой детей

#### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ

## 2.1. Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития

Содержание психолого-педагогической работы с детьми 6-7 лет дается по образовательным областям:

- ✓ Социально-коммуникативное развитие
- ✓ Познавательное развитие
- ✓ Речевое развитие
- ✓ Художественно-эстетическое развитие
- ✓ Физическое развитие

Решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках организованной образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов — как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»

#### Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

Основными специалистами в области «Социально-коммуникативное развитие» в группах компенсирующей направленности выступают: воспитатели и учитель-логопед (остальные специалисты и родители (законные представители) подключаются к их работе). Решение задач по социально-коммуникативному развитию осуществляется в ходе режимных моментов, в игровой деятельности детей, в образовательной деятельности.

Для детей с нарушениями речи необходимо:

• использование различных речевых ситуаций при формировании у детей навыков самообслуживания, культурно-гигиенических навыков, элементов

труда и др. для работы над пониманием, усвоением и одновременно прочным закреплением соответствующей предметной и глагольной лексики;

- называние необходимых предметов, использование предикативной лексики, составление правильных фраз при осуществлении всех видов детской деятельности с включением речевой ситуации (при затруднении помочь актуализировать ранее изученную тематическую лексику);
- использование производимых ребенком действий для употребления соответствующих глаголов, определений, предлогов; переход от словосочетаний и предложений к постепенному составлению детьми связных текстов;
- побуждение детей пользоваться речью в процессе изготовления различных поделок, игрушек, сувениров и т.д. (называние материала, из которого изготавливается поделка, инструментов труда, рассказ о назначении изготавливаемого предмета, описание хода своей работы; дети учатся различать предметы по форме, цвету, величине);
- стимулирование развития и обогащения коммуникативной функции речи в непринужденной обстановке на заданную тему (это позволяет учить детей способам диалогического взаимодействия в совместной деятельности, развивать умение высказываться в форме небольшого рассказа: повествования, описания, рассуждения).

#### Учитель-логопед:

• фронтальные (подгрупповые, индивидуальные) логопедические занятия

#### Воспитатели:

- фронтальная (подгрупповая) образовательная дельность по социально- коммуникативному развитию с применением дидактических игр и упражнений;
  - экскурсии, наблюдения, экспериментальная деятельность;

- беседы, ознакомление с произведениями художественной литературы Педагог – психолог:
  - игры на развитие слухового и зрительного восприятия;
- упражнения на развитие целенаправленного внимания и наблюдательности;
  - игры на развитие слуховой и зрительной памяти;
- игры на развитие мышления и речи (активизация и обогащения словарного запаса).
  - игры и упражнения на развитие общей, мелкой моторики.

#### Цели и задачи

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание. Воспитывать дружеские отношения между детьми, развивать умения самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, договариваться, помогать друг другу.

Воспитывать организованность, дисциплинированность, коллективизм, уважение к старшим.

Воспитывать заботливое отношение к малышам, пожилым людям; учить помогать им.

Формировать такие качества как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность.

Развивать волевые качества: умение ограничивать свои желания, выполнять установленные нормы поведения.

Воспитывать положительное отношение к окружающим. Формировать умение слушать собеседника, не перебивать без надобности.

Обогащать словарь формулами словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

Расширять представления детей об их обязанностях, прежде всего в связи с подготовкой к школе.

Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание. Формирование образа Я. Развивать представление о временной перспективе личности, об изменении позиции человека в обществе. Закреплять традиционные гендерные представления. Расширять представления детей об истории семьи в контексте истории родной страны. Закреплять знание домашнего адреса и телефона, имен и отчеств родителей их профессий.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализуется:

Коломийченко Л.В., Дорогою добра: Концепция и программа социальнокоммуникативного развития и социального воспитания дошкольников. — М.:ТЦ Сфера, 2015. — 160 с. (Дорогою добра);

«Цветик - семицветик». Программа психолого — педагогических занятий для дошкольников 6-7 лет/ Н.Ю. Куражева и др.; под редакцией Н.Ю. Куражевой. — СПб,: речь, 2014. — 160 с.

**Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание.** Развитие навыков самообслуживания; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий.

Воспитание культурно-гигиенических навыков.

Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества, воспитание положительного отношения к труду, желания трудиться.

Приучать детей старательно, аккуратно выполнять поручения, беречь материалы и предметы, убирать их на место после работы. Формировать навыки учебной деятельности. Прививать интерес к учебной деятельности и желание учиться в школе.

**Формирование основ безопасности.** Систематизировать знания детей об устройстве улицы, о дорожном движении. Подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожного движения.

Развивать свободную ориентировку в пределах ближайшей к детскому саду местности.

Формировать у детей навыки поведения в ситуациях: «Один дома», «Потерялся», «Заблудился».

Уточнять знания детей о работе пожарных, о причинах пожаров, об элементарных правилах поведения во время пожара. Знакомить с работой службы спасения — МЧС. Закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам «01», «02», «03».

Закреплять умение называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализуется: авторская программа - Т. Б. Соколова, Программа обучения детей Правилам дорожного движения в дошкольных образовательных учреждениях г. Кемерово, 2014. 28 с.

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ»

Основными специалистами в области «Познавательное развитие» в группах компенсирующей направленности выступают: воспитатели, педагог- психолог, учитель-логопед. Решение задач по познавательному развитию осуществляется в ходе режимных моментов, в игровой деятельности детей, в образовательной деятельности.

Для детей с нарушениями речи необходимо:

- развитие пространственно-временных представлений и оптико-пространственного гнозиса;
  - развитие аналитических операций;
  - развитие способности к символизации, обобщению, абстракции;
  - расширение объема произвольной вербальной памяти;
  - формирование регуляторных процессов, мотивации, общения.

#### Педагог – психолог:

Педагог-психолог руководит работой по сенсорному развитию, развитию высших психических функций, становлению сознания, развитию воображения и творческой активности, совершенствованию эмоционально-волевой сферы.

#### Организует и проводит:

- игры на развитие слухового и зрительного восприятия;
- упражнения на развитие целенаправленного внимания и наблюдательности;
- игры на развитие мышления и речи (активизация и обогащения словарного запаса).
  - игры и упражнения на развитие общей, мелкой моторики.

Учитель – логопед:

Использует в работе методы и приемы с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка с общим недоразвитием речи. Проводит:

• фронтальные (подгрупповые, индивидуальные) логопедические занятия;

#### Воспитатель:

Воспитатели работают над развитием любознательности и познавательной мотивации, формированием познавательных действий, первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира. Проводит:

- фронтальную (подгрупповую) образовательная дельность по познавательному развитию с применением дидактических игр и упражнения на развития психических процессов;
  - экскурсии, наблюдения, экспериментальную деятельность;
  - беседы, ознакомление с произведениями художественной литературы.

#### Цели и задачи

#### Формирование элементарных математических представлений.

Формирование элементарных математических представлений, первичных представлений об основных свойствах и отношениях объектов окружающего мира: форме, цвете, размере, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени.

#### Развитие познавательно-исследовательской деятельности.

Развитие познавательных интересов детей, расширение опыта ориентировки В окружающем, сенсорное развитие, развитие любознательности познавательной формирование познавательных действий, мотивации; развитие воображения и становление сознания; творческой активности; формирование первичных представлений об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, причинах и следствиях и др.).

Развитие восприятия, внимания, памяти, наблюдательности, способности анализировать, сравнивать, выделять характерные, существенные признаки предметов и явлений окружающего мира; умения устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.

#### Ознакомление с предметным окружением.

Ознакомление с предметным миром (название, функция, назначение, свойства и качества предмета); восприятие предмета как творения человеческой мысли и результата труда.

Формирование первичных представлений о многообразии предметного окружения; о том, что человек создает предметное окружение, изменяет и совершенствует его для себя и других людей, делая жизнь более удобной и комфортной. Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между миром предметов и природным миром.

#### Ознакомление с социальным миром.

Ознакомление с окружающим социальным миром, расширение кругозора детей, формирование целостной картины мира. Формирование первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках. Формирование гражданской принадлежности; воспитание любви к Родине, гордости за ее достижения, патриотических чувств. Формирование элементарных представлений о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира.

#### Ознакомление с миром природы.

Ознакомление с природой и природными явлениями. Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями. Формирование первичных представлений о природном многообразии планеты Земля. Формирование элементарных экологических представлений. Формирование понимания того, что человек — часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать ее, что в природе все взаимосвязано, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды. Воспитание умения правильно вести себя в природе. Воспитание любви к природе, желания беречь ее.

#### Содержание психолого-педагогической работы

#### Развитие познавательно-исследовательской деятельности

Познавательно-исследовательская деятельность. Закреплять умение использовать обобщенные способы обследования объектов с помощью специально разработанной системы сенсорных эталонов, перцептивных действий.

Побуждать устанавливать функциональные связи и отношения между системами объектов и явлений, применяя различные средства познавательных действий. Способствовать самостоятельному использованию действий экспериментального характера для выявления скрытых свойств. Закреплять умение получать информацию о новом объекте в процессе его исследования.

Развивать умение детей самостоятельно действовать в соответствии с предлагаемым алгоритмом, ставить цель, составлять соответствующий самостоятельный алгоритм, корректировать свою деятельность.

*Сенсорное развитие*. Развивать зрение, слух, обоняние, осязание, вкус, сенсомоторные способности.

Совершенствовать координацию руки и глаза; развивать мелкую моторику рук в разнообразных видах деятельности.

Развивать умение созерцать предметы, явления (всматриваться, вслушиваться), направляя внимание на более тонкое различение их качеств.

Учить выделять в процессе восприятия несколько качеств предметов; сравнивать предметы по форме, величине, строению, положению в пространстве, цвету; выделять характерные детали, красивые сочетания цветов и оттенков, различные звуки (музыкальные, природные и др.).

Развивать умение классифицировать предметы по общим качествам (форме, величине, строению, цвету).

Закреплять знания детей о хроматических и ахроматических цветах.

*Проектная деятельность*. Развивать проектную деятельность всех типов (исследовательскую, творческую, нормативную).

В исследовательской проектной деятельности формировать умение уделять внимание анализу эффективности источников информации. Поощрять обсуждение проекта в кругу сверстников. Содействовать творческой проектной деятельности индивидуального и группового характера.

В работе над нормативными проектами поощрять обсуждение детьми соответствующих этим проектам ситуаций и отрицательных последствий, которые могут возникнуть при нарушении установленных норм.

Помогать детям в символическом отображении ситуации, проживании ее основных смыслов и выражении их в образной форме.

Дидактические игры. Продолжать учить детей играть в различные дидактические игры (лото, мозаика, бирюльки и др.). Развивать умение организовывать игры, исполнять роль ведущего.

Учить согласовывать свои действия с действиями ведущего и других участников игры.

Развивать в игре сообразительность, умение самостоятельно решать поставленную задачу.

Содействовать проявлению и развитию в игре необходимых для подготовки к школе качеств: произвольного поведения, ассоциатив- но-образного и логического мышления, воображения, познавательной активности.

#### Формирование элементарных математических представлений

*Количество и счет.* Развивать общие представления о множестве: умение формировать множества по заданным основаниям, видеть составные части множества, в которых предметы отличаются определенными признаками.

Упражнять в объединении, дополнении множеств, удалении из множества части или отдельных его частей. Совершенствовать навыки количественного и порядкового счета в пределах 10. Познакомить со счетом в пределах 20 без операций над числами.

Знакомить с числами второго десятка.

Закреплять понимание отношений между числами натурального ряда (7 больше 6 на 1, а 6 меньше 7 на 1), умение увеличивать и уменьшать каждое число на 1 (в пределах 10).

Учить называть числа в прямом и обратном порядке (устный счет), последующее и предыдущее число к названному или обозначенному цифрой, определять пропущенное число.

Знакомить с составом чисел в пределах 10.

Учить раскладывать число на два меньших и составлять из двух меньших большее (в пределах 10, на наглядной основе).

Познакомить с монетами достоинством 1, 5, 10 копеек, 1, 2, 5, 10 рублей (различение, набор и размен монет).

Учить на наглядной основе составлять и решать простые арифметические задачи на сложение (к большему прибавляется меньшее) и на вычитание (вычитаемое меньше остатка); при решении задач пользоваться знаками действий: плюс (+), минус (–) и знаком отношения равно (=).

*Величина*. Учить считать по заданной мере, когда за единицу счета принимается не один, а несколько предметов или часть предмета.

Делить предмет на 2–8 и более равных частей путем сгибания предмета (бумаги, ткани и др.), а также используя условную меру; правильно обозначать части целого (половина, одна часть из двух (одна вторая), две части из четырех (две четвертых) и т. д.); устанавливать соотношение целого и части, размера частей; находить части целого и целое по известным частям.

Формировать у детей первоначальные измерительные умения. Учить измерять длину, ширину, высоту предметов (отрезки прямых линий) с помощью условной меры (бумаги в клетку).

Форма. Уточнить знание известных геометрических фигур, их эле- ментов (вершины, углы, стороны) и некоторых их свойств.

Дать представление о многоугольнике (на примере треугольника и четырехугольника), о прямой линии. Моделировать геометрические фигуры; составлять из нескольких треугольников один многоугольник, из нескольких маленьких квадратов — один большой прямоугольник; из частей круга — круг, из четырех отрезков — четырехугольник, из двух коротких отрезков — один длинный и т. д.; конструировать фигуры по словесному описанию и перечислению их характерных свойств; составлять тематические композиции из фигур по собственному замыслу.

*Ориентировка в пространстве*. Учить ориентироваться на ограниченной территории (лист бумаги, учебная доска, страница тетради, книги и т. д.); располагать предметы и их изображения в указанном направлении, отражать в речи их

пространственное расположение (вверху, внизу, выше, ниже, слева, справа, левее, правее, в левом верхнем (правом нижнем) углу, перед, за, между, рядом и др.).

Познакомить с планом, схемой, маршрутом, картой.

Развивать способность к моделированию пространственных отношений между объектами в виде рисунка, плана, схемы.

*Ориентировка во времени*. Дать детям элементарные представления о времени: его текучести, периодичности, необратимости, последовательности всех дней недели, месяцев, времен года.

Учить пользоваться в речи понятиями: «сначала», «потом», «до», «после», «раньше», «позже», «в одно и то же время».

Развивать «чувство времени», умение беречь время, регулировать свою деятельность в соответствии со временем; различать длительность отдельных временных интервалов (1 минута, 10 минут, 1 час).

Учить определять время по часам с точностью до 1 часа.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализуется: Колесникова Е.В., Математика для детей 6-7 лет: метод. пособие к рабочей тетради «Я считаю до двадцати». – 4 – е изд. перераб. и доп. – М.: ТЦ Сфера, 2017. – 96 с.

#### Ознакомление с миром природы

Расширять и уточнять представления детей о деревьях, кустарниках, травянистых растениях; растениях луга, сада, леса.

Конкретизировать представления детей об условиях жизни комнатных растений. Знакомить со способами их вегетативного размножения (черенками, листьями, усами). Продолжать учить детей устанавливать связи между состоянием растения и условиями окружающей среды. Расширять представления о лекарственных растениях (подорожник, крапива и др.). Расширять и

систематизировать знания о домашних, зимующих и перелетных птицах; домашних животных и обитателях уголка природы.

Дать детям более полные представления о диких животных и особенностях их приспособления к окружающей среде.

Расширять знания детей 0 млекопитающих, земноводных И Расширять пресмыкающихся. представления о насекомых. Знакомить особенностями их жизни (муравьи, пчелы, осы живут большими семьями, муравьи — в муравейниках, пчелы — в дуплах, ульях). Знакомить с некоторыми формами защиты земноводных и пресмыкающихся от врагов (например, уж отпугивает врагов шипением и т. п.).

Развивать интерес к родному краю. Воспитывать уважение к труду сельских жителей (земледельцев, механизаторов, лесничих и др.).

Учить обобщать и систематизировать представления о временах года.

Формировать представления о переходе веществ из твердого состояния в жидкое и наоборот. Наблюдать такие явления природы, как иней, град, туман, дождь.

Закреплять умение передавать свое отношение к природе в рассказах и продуктивных видах деятельности. Объяснить, что в природе все взаимосвязано. Учить устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями (если исчезнут насекомые — опылители растений, то растения не дадут семян и др.).

Подвести детей к пониманию того, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды: чистые воздух, вода, лес, почва благоприятно сказываются на здоровье и жизни человека.

Закреплять умение правильно вести себя в природе (любоваться красотой природы, наблюдать за растениями и животными, не нанося им вред).

Оформлять альбомы о временах года: подбирать картинки, фотографии, детские рисунки и рассказы.

Сезонные наблюдения

*Осень*. Закреплять знания детей о том, что сентябрь — первый осенний месяц. Учить замечать приметы осени (похолодало; земля от заморозков стала твердой; заледенели лужи; листопад; иней на почве).

Показать обрезку кустарников, рассказать, для чего это делают. Привлекать к высаживанию садовых растений (настурция, астры) в горшки.

Учить собирать природный материал (семена, шишки, желуди, листья) для изготовления поделок.

Зима. Обогащать представления детей о сезонных изменениях в природе (самые короткие дни и длинные ночи, холодно, мороз, гололед и т. д.).

Обращать внимание детей на то, что на некоторых деревьях долго со-храняются плоды (на рябине, ели и т. д.). Объяснить, что это корм для птиц. Учить определять свойства снега (холодный, пушистый, рассыпается, липкий и др.; из влажного, тяжелого снега лучше делать постройки).

Учить детей замечать, что в феврале погода меняется (то светит солнце, то дует ветер, то идет снег, на крышах домов появляются сосульки).

Рассказать, что 22 декабря — самый короткий день в году.

Весна. Расширять представления дошкольников о весенних изменениях в природе (чаще светит солнце, зацветают подснежники; распускаются почки на деревьях и кустарниках, начинается ледоход; пробуждаются травяные лягушки, жабы, ящерицы; птицы вьют гнезда; вылетают бабочки-крапивницы; появляются муравьи).

Познакомить с термометром (столбик с ртутью может быстро подниматься и опускаться, в зависимости от того, где он находится — в тени или на солнце).

Наблюдать, как высаживают, обрезают деревья и кустарники. Учить замечать изменения в уголке природы (комнатные растения начинают давать новые листочки, зацветают и т. д.); пересаживать комнатные растения, в том числе способом черенкования.

*Лето*. Уточнять представления детей об изменениях, происходящих в природе (самые длинные дни и короткие ночи, тепло, жарко; бывают ливневые дожди, грозы, радуга). Объяснить, что летом наиболее благоприятные условия для роста растений: растут, цветут и плодоносят.

Знакомить с народными приметами: «Радуга от дождя стоит долго — к ненастью, скоро исчезнет — к ясной погоде», «Вечером комары летают густым роем — быть теплу», «Появились опята — лето кончилось».

Рассказать о том, что 22 июня — день летнего солнцестояния (самый долгий день в году: с этого дня ночь удлиняется, а день идет на убыль).

Знакомить с трудом людей на полях, в садах и огородах. Воспитывать желание помогать взрослым.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализуется: авторская программа - Скалон Т.А. Знакомим дошкольников с природой родного учебно-методическое пособие/ Т.А. Скалон, Н.М. Игнатьева. – Кемерово: МБОУ ДПО «Научно-методический центр», 2013. – 100 с. – ил.

#### Ознакомление с предметным окружением

Продолжать расширять и уточнять представления детей о предметном мире. Обогащать представления о видах транспорта (наземный, подземный, воздушный, водный). Формировать представления о предметах, облегчающих труд людей на производстве (компьютер, роботы, станки и т. д.); об объектах, создающих комфорт и уют в помещении и на улице. Побуждать детей к пониманию того, что человек изменяет предметы, совершенствует их для себя и других людей, делая жизнь более удобной и комфортной. Расширять представления детей об истории создания предметов.

Вызывать чувство восхищения совершенством рукотворных предметов и объектов природы. Формировать понимание того, что не дала человеку природа, он создал себе сам (нет крыльев, он создал самолет; нет огромного роста, он создал

кран, лестницу и т. п.). Способствовать восприятию предметного окружения как творения человеческой мысли.

Углублять представления о существенных характеристиках предметов, о свойствах и качествах различных материалов. Рассказывать, что материалы добывают и производят (дерево, металл, ткань) и подводить к пониманию роли взрослого человека.

Побуждать применять разнообразные способы обследования предметов (наложение, приложение, сравнение по количеству и т. д.).

#### Ознакомление с социальным миром

Продолжать знакомить с библиотеками, музеями.

Углублять представления детей о дальнейшем обучении, формировать элементарные знания о специфике школы, колледжа, вуза (по возможности посетить школу, познакомиться с учителями и учениками и т. д.).

Продолжать расширять представления о людях разных профессий.

Представлять детям целостный взгляд на человека труда: ответственность, аккуратность, добросовестность, ручная умелость помогают создавать разные материальные и духовные ценности.

Расширять представления об элементах экономики (деньги, их история, значение для общества, бюджет семьи, разные уровни обеспеченности людей, помощи менее обеспеченным людям, необходимость благотворительность). крае. Продолжать Расширять представления O родном знакомить достопримечательностями региона, в котором живут дети. Углублять и уточнять о Родине— России. Поощрять интерес детей к событиям, представления происходящим в стране, воспитывать чувство гордости за ее достижения. Закреплять знания о флаге, гербе и гимне России (гимн исполняется во время праздника или другого торжественного события; когда звучит гимн, все встают, а мужчины и мальчики снимают головные уборы). Развивать представления о том, что Российская Федерация (Россия) — огромная, многонациональная страна. Расширять представления о Москве— главном городе, столице России. Расширять знания о государственных праздниках.

Рассказывать детям о Ю. А. Гагарине и других героях космоса. Углублять знания о Российской армии.

Формировать элементарные представления об эволюции Земли (возникновение Земли, эволюция растительного и животного мира), месте человека в природном и социальном мире, происхождении и биологической обоснованности различных рас.

Расширять представления о родном крае. Продолжать знакомить с достопримечательностями региона, в котором живут дети.

На основе расширения знаний об окружающем воспитывать патриотические и интернациональные чувства, любовь к Родине. Углублять и уточнять представления о Родине— России. Поощрять интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывать чувство гордости за ее достижения.

Закреплять знания о флаге, гербе и гимне России (гимн исполняется во время праздника или другого торжественного события; когда звучит гимн, все встают, а мужчины и мальчики снимают головные уборы).

Развивать представления о том, что Российская Федерация (Рос- сия) — огромная, многонациональная страна. Воспитывать уважение к людям разных национальностей и их обычаям.

Расширять представления о Москве — главном городе, столице России.

Расширять знания о государственных праздниках. Рассказывать детям о Ю. А. Гагарине и других героях космоса.

Углублять знания о Российской армии. Воспитывать уважение к за щитникам Отечества, к памяти павших бойцов (возлагать с детьми цветы к обелискам, памятникам и т. д.).

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»

#### Содержание психолого-педагогической работы

Работой по образовательной области «Речевое развитие» в группах компенсирующей направленности руководит учитель-логопед, а другие специалисты подключаются к работе и планируют образовательную деятельность в соответствии с рекомендациями учителя-логопеда (описание образовательной деятельности по коррекции речевых нарушений представлено в пункте § 2.3)

#### Цели и задачи

**Развитие речи.** Развитие свободного общения с взрослыми и детьми, овладение конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими.

Развитие всех компонентов устной речи детей: грамматического строя речи, связной речи — диалогической и монологической форм; формирование словаря, воспитание звуковой культуры речи.

Практическое овладение воспитанниками нормами речи.

**Художественная литература.** Воспитание интереса и любви к чтению; развитие литературной речи.

Воспитание желания и умения слушать художественные произведения, следить за развитием действия.

#### Содержание психолого-педагогической работы

#### Развитие речи

Развивающая речевая среда. Приучать детей — будущих школьников — проявлять инициативу с целью получения новых знаний.

Совершенствовать речь как средство общения.

Выяснять, что дети хотели бы увидеть своими глазами, о чем хотели бы узнать, в какие настольные и интеллектуальные игры хотели бы научиться

играть, какие мультфильмы готовы смотреть повторно и почему, какие рассказы (о чем) предпочитают слушать и т. п.

Опираясь на опыт детей и учитывая их предпочтения, подбирать наглядные материалы для самостоятельного восприятия с последующим обсуждением с воспитателем и сверстниками.

Уточнять высказывания детей, помогать им более точно характеризовать объект, ситуацию; учить высказывать предположения и делать простейшие выводы, излагать свои мысли понятно для окружающих.

Продолжать формировать умение отстаивать свою точку зрения. Помогать осваивать формы речевого этикета.

Продолжать содержательно, эмоционально рассказывать детям об интересных фактах и событиях.

Приучать детей к самостоятельности суждений.

Формирование словаря. Продолжать работу по обогащению бытового, природоведческого, обществоведческого словаря детей.

Побуждать детей интересоваться смыслом слова.

Совершенствовать умение использовать разные части речи в точном соответствии с их значением и целью высказывания.

Помогать детям осваивать выразительные средства языка.

Звуковая культура речи. Совершенствовать умение различать на слух и в произношении все звуки родного языка. Отрабатывать дикцию: учить детей внятно и отчетливо произносить слова и словосочетания с естественными интонациями.

Совершенствовать фонематический слух: учить называть слова с определенным звуком, находить слова с этим звуком в предложении, определять место звука в слове.

Отрабатывать интонационную выразительность речи.

*Грамматический строй речи.* Продолжать упражнять детей в согласовании слов в предложении.

Совершенствовать умение образовывать (по образцу) однокоренные слова, существительные с суффиксами, глаголы с приставками, прилагательные в сравнительной и превосходной степени.

Помогать правильно строить сложноподчиненные предложения, использовать языковые средства для соединения их частей (чтобы, когда, потому что, если, если бы и т. д.).

*Связная речь.* Продолжать совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи.

Формировать умение вести диалог между воспитателем и ребенком, между детьми; учить быть доброжелательными и корректными собеседниками, воспитывать культуру речевого общения.

Продолжать учить содержательно и выразительно пересказывать литературные тексты, драматизировать их.

Совершенствовать умение составлять рассказы о предметах, о содержании картины, по набору картинок с последовательно развивающимся действием. Помогать составлять план рассказа и придерживаться его.

Развивать умение составлять рассказы из личного опыта.

Продолжать совершенствовать умение сочинять короткие сказки на заданную тему.

**Подготовка к обучению грамоте.** Дать представления о предложении (без грамматического определения).

Упражнять в составлении предложений, членении простых предложений (без союзов и предлогов) на слова с указанием их последовательности.

Учить детей делить двусложные и трехсложные слова с открытыми слогами (на-ша Ма-ша, ма-ли-на, бе-ре-за) на части.

Учить составлять слова из слогов (устно).

Учить выделять последовательность звуков в простых словах.

#### Художественная литература

Продолжать развивать интерес детей к художественной литературе.

Пополнять литературный багаж сказками, рассказами, стихотворениями, загадками, считалками, скороговорками.

Воспитывать читателя, способного испытывать сострадание и сочувствие к героям книги, отождествлять себя с полюбившимся персонажем. Развивать у детей чувство юмора.

Обращать внимание детей на выразительные средства (образные слова и выражения, эпитеты, сравнения); помогать почувствовать красоту и выразительность языка произведения; прививать чуткость к поэтическому слову. Продолжать совершенствовать художественно-речевые исполнительские навыки детей при чтении стихотворений, в драматизациях (эмоциональность исполнения, естественность поведения, умение интонацией, жестом, мимикой передать свое отношение к содержанию литературной фразы).

Помогать детям объяснять основные различия между литературными жанрами: сказкой, рассказом, стихотворением.

Продолжать знакомить детей с иллюстрациями известных художников.

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

Основными специалистами области «Художественно-эстетическое В развитие» в группах компенсирующей направленности выступают: воспитатели, учитель-логопед. Решение музыкальный руководитель, И задач ПО художественно-эстетическому развитию осуществляется ходе режимных моментов, в игровой деятельности детей, в образовательной деятельности.

Для детей с нарушениями речи:

- развитие слухового восприятия, музыкального слуха, фонематического восприятия;
- развитие основных компонентов звуковой культуры речи: интонации, ритмико-мелодической стороны (ритм, темп, тембр речи, логическое ударение)
- формирование правильного речевого и певческого дыхания, изменение силы и высоты голоса;
- активизация и обогащение словаря приставочными глаголами, предлогами, качественными и относительными прилагательными;
  - развитие зрительного восприятия, пространственных ориентировок;
  - воспитание произвольного внимания и памяти;
- тренировка движений пальцев рук и кисти (в ходе занятий и во время физкультминуток).

#### Музыкальный руководитель:

- музыкально-ритмические игры;
- упражнения на развитие слухового восприятия, двигательной памяти;
- этюды на развитие выразительности мимики, жеста;
- игры-драматизации.

#### Учитель-логопед:

• индивидуальные логопедические занятия

#### Воспитатель:

- фронтальная (подгрупповая) образовательная дельность по художественно-эстетическое развитие с применением дидактических игр и упражнений на развитие творческих способностей;
  - экскурсии, наблюдения, экспериментальная деятельность;
  - беседы, ознакомление с произведениями художественной литературы Педагог психолог:
  - игры на развитие слухового и зрительного восприятия;

- упражнения на развитие целенаправленного внимания и наблюдательности;
  - игры на развитие слуховой и зрительной памяти;
- игры на развитие мышления и речи (активизация и обогащения словарного запаса).
  - игры и упражнения на развитие общей, мелкой моторики.

### Цели и задачи

Формирование эстетической окружающей интереса К стороне действительности, эстетического отношения К предметам явлениям окружающего мира, произведениям искусства; воспитание интереса художественно-творческой деятельности.

Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей.

Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивномодельной, музыкальной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении.

**Приобщение** к искусству. Развитие эмоциональной восприимчивости, эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения искусства.

Приобщение детей к народному и профессиональному искусству (словесному, музыкальному, изобразительному, театральному, к архитектуре) через ознакомление с лучшими образцами отечественного и мирового искусства; воспитание умения понимать содержание произведений искусства.

Формирование элементарных представлений о видах и жанрах искусства, средствах выразительности в различных видах искусства.

**Изобразительная деятельность.** Развитие интереса к различным видам изобразительной деятельности; совершенствование умений в рисовании, лепке, аппликации, художественном труде.

Воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии произведений изобразительного искусства.

Воспитание желания и умения взаимодействовать со сверстниками при создании коллективных работ.

**Конструктивно-модельная** деятельность. Приобщение к конструированию; развитие интереса к конструктивной деятельности, знакомство с различными видами конструкторов.

Воспитание умения работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.

**Музыкально-художественная** деятельность. Приобщение к музыкальному искусству; формирование основ музыкальной культуры, ознакомление с элементарными музыкальными понятиями, жанрами; воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии музыкальных произведений.

Развитие музыкальных способностей: поэтического и музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти; формирование песенного, музыкального вкуса.

Воспитание интереса к музыкально-художественной деятельности, совершенствование умений в этом виде деятельности.

Развитие детского музыкально-художественного творчества, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении.

### Содержание психолого-педагогической работы Приобщение к искусству

Продолжать формировать интерес к музыке, живописи, литературе, народному искусству.

Развивать эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений искусства, формировать умение выделять их выразительные средства. Учить соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его в разных видах искусства, подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности.

Формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства (литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, театр).

Продолжать знакомить с жанрами изобразительного и музыкального искусства. Формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, называть материалы для разных видов художественной деятельности.

Продолжать знакомить детей с произведениями живописи: И. Шишкин («Рожь», «Утро в сосновом лесу»), И. Левитан («Золотая осень», «Март», «Весна. Большая вода»), А. Саврасов («Грачи прилетели»), А. Пластов («Полдень», «Летом», «Сенокос»), В. Васнецов («Аленушка», «Богатыри», «Иван-царевич на Сером волке») и др.

Обогащать представления о скульптуре малых форм, выделяя образные средства выразительности (форму, пропорции, цвет, характерные детали, позы, движения и др.).

Расширять представления о художниках — иллюстраторах детской книги (И. Билибин, Ю. Васнецов, В. Конашевич, В. Лебедев, Т. Маврина, Е. Чарушин и др.).

Продолжать знакомить с народным декоративно-прикладным искусством (гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись), с керамическими изделиями, народными игрушками.

Продолжать знакомить с архитектурой, закреплять и обогащать знания детей о том, что существуют здания различного назначения (жилые дома, магазины, кинотеатры, детские сады, школы и др.).

Рассказать детям о том, что, как и в каждом виде искусства, в архитектуре есть памятники, которые известны во всем мире: в России это Кремль, собор Василия Блаженного, Зимний дворец, Исаакиевский собор, Петергоф, памятники Золотого кольца и другие — в каждом городе свои.

Воспитывать интерес к искусству родного края; любовь и бережное отношение к произведениям искусства.

Поощрять активное участие детей в художественной деятельности по собственному желанию и под руководством взрослого.

### Изобразительная деятельность

Формировать у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности. Обогащать сенсорный опыт, включать в процесс ознакомления с предметами движения рук по предмету.

Продолжать развивать образное эстетическое восприятие, образные представления, формировать эстетические суждения; учить аргументированно и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребенком, так и его сверстниками, обращая внимание на обязательность доброжелательного и уважительного отношения к работам товарищей.

Продолжать развивать коллективное творчество. Воспитывать стремление действовать согласованно, договариваться о том, кто какую часть работы будет выполнять, как отдельные изображения будут объединяться в общую картину.

Формировать умение замечать недостатки своих работ и исправлять их; вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого образа.

Предметное рисование. Совершенствовать умение изображать пред- меты по памяти и с натуры; развивать наблюдательность, способность замечать характерные особенности предметов и передавать их средствами рисунка (форма, пропорции, расположение на листе бумаги).

Совершенствовать технику изображения. Продолжать развивать свободу и одновременно точность движений руки под контролем зрения, их плавность, ритмичность. Расширять набор материалов, которые дети могут использовать в рисовании (гуашь, акварель, сухая и жирная пастель, сангина, угольный карандаш, гелевая ручка и др.). Предлагать соединять в одном рисунке разные материалы для создания выразительного образа. Учить новым способам работы с уже знакомыми материалами (например, рисовать акварелью по сырому слою); разным способам создания фона для изображаемой картины: при рисовании акварелью и гуашью— до создания основного изображения; при рисовании пастелью и цветными карандашами фон может быть подготовлен как в начале, так и по завершении основного изображения.

Постепенно подводить детей к обозначению цветов, например, включающих два оттенка (желто-зеленый, серо-голубой) или уподобленных природным (малиновый, персиковый и т. п.). Обращать их внимание на изменчивость цвета предметов (например, в процессе роста помидоры зеленые, а созревшие — красные). Учить замечать изменение цвета в природе в связи с изменением погоды (небо голубое в солнечный день и серое в пасмурный). Развивать цветовое восприятие в целях обогащения колористической гаммы рисунка.

Учить детей различать оттенки цветов и передавать их в рисунке, развивать восприятие, способность наблюдать и сравнивать цвета окружающих предметов, явлений (нежно-зеленые только что появившиеся листочки, бледно-зеленые стебли одуванчиков и их темно-зеленые листья и т. п.).

Сюжетное рисование. Продолжать учить детей размещать изображения на листе в соответствии с их реальным расположением (ближе или дальше от

рисующего; ближе к нижнему краю листа — передний план или дальше от него — задний план); передавать различия в величине изображаемых предметов (дерево высокое, цветок ниже дерева; воробышек маленький, ворона большая и т. п.). Формировать умение строить композицию рисунка; передавать движения людей и животных, растений, склоняющихся от ветра. Продолжать формировать умение передавать в рисунках как сюжеты народных сказок, так и авторских произведений (стихотворений, сказок, рассказов); проявлять самостоятельность в выборе темы, композиционного и цветового решения.

Декоративное рисование. Продолжать развивать декоративное творчество детей; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и др.). Учить детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида. Закреплять умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки.

Закреплять умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму.

*Лепка*. Развивать творчество детей; учить свободно использовать для создания образов предметов, объектов природы, сказочных персонажей разнообразные приемы, усвоенные ранее; продолжать учить передавать форму основной части и других частей, их пропорции, позу, характерные особенности изображаемых объектов; обрабатывать поверхность формы движениями пальцев и стекой.

Продолжать формировать умение передавать характерные движения человека и животных, создавать выразительные образы (птичка подняла крылышки, приготовилась лететь; козлик скачет, девочка танцует; дети делают гимнастику — коллективная композиция).

Учить детей создавать скульптурные группы из двух-трех фигур, развивать чувство композиции, умение передавать пропорции предметов, их соотношение по величине, выразительность поз, движений, деталей.

Декоративная лепка. Продолжать развивать навыки декоративной лепки; учить использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку. Учить при лепке из глины расписывать пластину, создавать узор стекой; создавать из глины, разноцветного пластилина предметные и сюжетные, индивидуальные и коллективные композиции.

*Аппликация*. Продолжать учить создавать предметные и сюжетные изображения с натуры и по представлению: развивать чувство композиции (учить красиво располагать фигуры на листе бумаги формата, соответствующего пропорциям изображаемых предметов).

Развивать умение составлять узоры и декоративные композиции из геометрических и растительных элементов на листах бумаги разной формы; изображать птиц, животных по замыслу детей и по мотивам народного искусства.

Закреплять приемы вырезания симметричных предметов из бумаги, сложенной вдвое; несколько предметов или их частей из бумаги, сложенной гармошкой.

При создании образов поощрять применение разных приемов вырезания, обрывания бумаги, наклеивания изображений (намазывая их клеем полностью или частично, создавая иллюзию передачи объема); учить мозаичному способу изображения с предварительным легким обозначением карандашом формы частей и деталей картинки. Продолжать развивать чувство цвета, колорита, композиции. Поощрять проявления творчества.

Прикладное творчество. Закреплять умение складывать бумагу прямоугольной, квадратной, круглой формы в разных направлениях (пилотка); использовать разную по фактуре бумагу, делать разметку с помощью шаблона; создавать игрушки-забавы (мишка- физкультурник, клюющий петушок и др.).

Формировать умение создавать предметы из полосок цветной бумаги (коврик, дорожка, закладка), подбирать цвета и их оттенки при изготовлении игрушек, сувениров, деталей костюмов и украшений к праздникам. Формировать умение использовать образец. Совершенствовать умение детей создавать объемные игрушки в технике оригами.

Формировать умение вдевать нитку в иголку, завязывать узелок; пришивать пуговицу, вешалку; шить простейшие изделия (мешочек для семян, фартучек для кукол, игольница) швом «вперед иголку». Закреплять умение делать аппликацию, используя кусочки ткани разнообразной фактуры (шелк для бабочки, байка для зайчика и т. д.), наносить контур с помощью мелка и вырезать в соответствии с задуманным сюжетом.

Закреплять умение детей экономно и рационально расходовать материалы.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализуется:

Лыкова И.А., Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». – М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2006 г.; Копцева Т.А., Природа и художник. Художественно – экологическая программа по изобразительному искусству для дошкольных образовательных учреждений и учебно – воспитательных комплексов (вторая младшая, средняя, старшая и подготовительная группы). – М.: ТЦ «Сфера», 2001. – 208с.

### Музыкально-художественная деятельность

Продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать художественный вкус.

Продолжать обогащать музыкальные детей, яркий впечатления вызывать разного эмоциональный отклик восприятии музыки при характера. Совершенствовать звуковысотный, ритмический, тембровый и динамический слух.

Способствовать дальнейшему формированию певческого голоса, развитию навыков движения под музыку.

Обучать игре на детских музыкальных инструментах. Знакомить с элементарными музыкальными понятиями.

Слушание. Продолжать развивать навыки восприятия звуков по высоте в пределах квинты — терции; обогащать впечатления детей и формировать музыкальный вкус, развивать музыкальную память. Способствовать развитию мышления, фантазии, памяти, слуха.

Знакомить с элементарными музыкальными понятиями (темп, ритм); жанрами (опера, концерт, симфонический концерт), творчеством композиторов и музыкантов.

Познакомить детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации.

*Пение*. Совершенствовать певческий голос и вокально-слуховую координацию.

Закреплять практические навыки выразительного исполнения песен в пределах от до первой октавы до ре второй октавы; учить брать дыхание и удерживать его до конца фразы; обращать внимание на артикуляцию (дикцию).

Закреплять умение петь самостоятельно, индивидуально и коллективно, музыкальным сопровождением и без него.

Песенное творчество. Учить самостоятельно придумывать мелодии, используя в качестве образца русские народные песни; самостоятельно импровизировать мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.

Музыкально-ритмические движения. Способствовать дальнейшему развитию навыков танцевальных движений, умения выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, передавая в танце эмоционально-образное содержание.

Знакомить с национальными плясками (русские, белорусские, украинские и т. д.).

Развивать танцевально-игровое творчество; формировать навыки художественного исполнения различных образов при инсценировании песен, театральных постановок.

Музыкально-игровое и танцевальное творчество. Способствовать развитию творческой активности детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и т.п.). Учить импровизировать под музыку соответствующего характера (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак; лукавый котик и сердитый козлик и т. п.). Учить придумывать движения, отражающие содержание песни; выразительно действовать с воображаемыми предметами. Учить самостоятельно искать способ передачи в движениях музыкальных образов.

Формировать музыкальные способности; содействовать проявлению активности и самостоятельности.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализуется:

Слуцкая С.Л., Танцевальная мозайка. Хореография в детском саду. М.: ЛИНКА-ПРЕСС, 2006. – 272 с.

Программа Тарасовой К.В. «Гармония» Авторы: К. В. Тарасова, ТВ. Нестеренко, Т.Г. Рубан. М.: Центр Гармония, 1998. – 100 с.

#### Конструктивно-модельная деятельность

Продолжать развивать умение детей устанавливать связь между создаваемыми постройками и тем, что они видят в окружающей жизни; создавать разнообразные постройки и конструкции (дома, спортивное и игровое оборудование и т. п.).

Учить выделять основные части и характерные детали конструкций.

Поощрять самостоятельность, творчество, инициативу, дружелюбие.

Помогать анализировать сделанные воспитателем поделки и постройки; на основе анализа находить конструктивные решения и планировать создание собственной постройки.

Знакомить с новыми деталями: разнообразными по форме и величине пластинами, брусками, цилиндрами, конусами и др. Учить заменять одни детали другими.

Формировать умение создавать различные по величине и конструкции постройки одного и того же объекта.

Учить строить по рисунку, самостоятельно подбирать необходимый строительный материал.

Продолжать развивать умение работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.

### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

Основными специалистами в области «Физическое развитие» в группах компенсирующей направленности выступают: воспитатели, инструктор по ФИЗО, педагог-психолог, музыкальный руководитель, учитель-логопед.

Для детей с нарушениями речи:

- формирование полноценных двигательных навыков;
- нормализация мышечного тонуса;
- исправление неправильных поз, развитие статической выносливости, равновесия;
- упорядочение темпа движений, синхронного взаимодействия между движениями и речью, запоминание серии двигательных актов, воспитание быстроты реакции на словесные инструкции;
- развитие тонкой двигательной координации, необходимой для полноценного становления навыков письма.

Музыкальный руководитель:

- музыкально-ритмические игры;
- упражнения на развитие слухового восприятия, двигательной памяти;
- этюды на развитие выразительности мимики, жеста;

Учитель-логопед:

• индивидуальные логопедические занятия;

Воспитатель, инструктор по ФИЗО:

- игры и упражнения на развитие общей, мелкой моторики;
- упражнения на формирование правильного физиологического дыхания и фонационного выдоха;
- подвижные, спортивные игры с речевым сопровождением на закрепление навыков правильного произношения звуков;
  - игры на развитие пространственной ориентации.

### Цели и задачи

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни. Формирование у детей начальных представлений о здоровом образе жизни.

Физическая культура. Сохранение, укрепление и охрана здоровья детей; повышение умственной и физической работоспособности, предупреждение утомления.

Обеспечение гармоничного физического развития, совершенствование умений и навыков в основных видах движений, воспитание красоты, грациозности, выразительности движений, формирование правильной осанки.

*Бассейн*. Содействие оздоровлению и закаливанию, обеспечение всесторонней физической подготовки.

Формирование потребности в ежедневной двигательной деятельности. Развитие инициативы, самостоятельности и творчества в двигательной активности, способности к самоконтролю, самооценке при выполнении движений.

Развитие интереса к участию в подвижных и спортивных играх и физических упражнениях, активности в самостоятельной двигательной деятельности; интереса и любви к спорту.

### Содержание психолого-педагогической работы

## **Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни** Подготовительная группа (от 6 до 7 лет)

Расширять представления детей о рациональном питании (объем пищи, последовательность ее приема, разнообразие в питании, питьевой режим). Формировать представления о значении двигательной активности в жизни

человека; умения использовать специальные физические упражнения для укрепления своих органов и систем.

Формировать представления об активном отдыхе.

Расширять представления о правилах и видах закаливания, о пользе закаливающих процедур.

Расширять представления о роли солнечного света, воздуха и воды в жизни человека и их влиянии на здоровье.

### Физическая культура

Формировать потребность в ежедневной двигательной деятельности. Воспитывать умение сохранять правильную осанку в различных видах деятельности.

Совершенствовать технику основных движений, добиваясь естественности, легкости, точности, выразительности их выполнения.

Закреплять умение соблюдать заданный темп в ходьбе и беге.

Учить сочетать разбег с отталкиванием в прыжках на мягкое покрытие, в длину и высоту с разбега.

Учить быстро перестраиваться на месте и во время движения, равняться в колонне, шеренге, кругу; выполнять упражнения ритмично, в указанном воспитателем темпе.

**Подвижные игры.** Учить детей использовать разнообразные подвижные игры (в том числе игры с элементами соревнования), способствующие раз- витию психофизических качеств (ловкость, сила, быстрота, выносливость, гибкость), координации движений, умения ориентироваться в пространстве; самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры со сверстниками, справедливо оценивать свои результаты и результаты товарищей.

Учить придумывать варианты игр, комбинировать движения, проявляя творческие способности.

Развивать интерес к спортивным играм и упражнениям (городки, бадминтон, баскетбол, настольный теннис, хоккей, футбол).

### Бассейн

Формировать гигиенические навыки.

Развивать двигательные умения и навыки: выполнять вдох и выдох в воду, передвигаться и ориентироваться под водой, скользить на груди и на спине без опоры ног стилем кроль.

Учить работе ног и рук стилем брасс, кроль на груди, спине.

Учить согласовывать движение рук и ног, дыхания, характерных для разучиваемого способа плавания.

Продолжать развивать физические качества: быстроту, силу, ловкость.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, реализуется: Осокина Т.И., Тимофеева Е.А., Богина Т.Л. Обучение плаванию в детском саду - М.: Просвещение, 1991. — 159 с

# 2.2.Вариативные формы, способы, методы и средства реализации программы с учетом

### возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников

При реализации адаптированной основной образовательной программы педагог:

- продумывает содержание и организацию совместного образа жизни детей, условия эмоционального благополучия и развития каждого ребенка;
- определяет единые для всех детей правила сосуществования детского общества, включающие равенство прав, взаимную доброжелательность и внимание друг к другу, готовность прийти на помощь, поддержать;
- соблюдает гуманистические принципы педагогического сопровождения развития детей, в числе которых забота, теплое отношение, интерес к каждому ребенку, поддержка и установка на успех, развитие детской самостоятельности, инициативы;
- осуществляет развивающее взаимодействие с детьми, основанное на современных педагогических позициях: «Давай сделаем это вместе»; «Посмотри, как я это делаю»; «Научи меня, помоги мне сделать это»;
- сочетает совместную с ребенком деятельность (игры, труд, наблюдения и пр.) и самостоятельную деятельность детей;
- ежедневно планирует образовательные ситуации, обогащающие практический и познавательный опыт детей, эмоции и представления о мире;
- создает развивающую предметно-пространственную среду;
- наблюдает, как развиваются самостоятельность каждого ребенка и взаимоотношения детей;
- сотрудничает с родителями, совместно с ними решая задачи воспитания и развития малышей.

#### Старшая и подготовительная группы

Старший дошкольный возраст играет особую роль в развитии ребенка: в этот период жизни начинают формироваться новые психологические механизмы деятельности и поведения.

Развитие детей 5—7 лет происходит успешно при условии удовлетворения в образовательном процессе ведущих социальных потребностей дошкольников:

- потребность в положительных эмоциональных контактах с окружающими (воспитателем, детьми), в любви и доброжелательности;
- потребность в активном познании и информационном обмене;
- потребность в самостоятельности и разнообразной деятельности по интересам;

- потребность в активном общении и сотрудничестве со взрослыми и сверстниками;
- потребность в самоутверждении, самореализации и признании своих достижений со стороны взрослых и сверстников.

Формы реализации	Способы	Методы	Средства
Программы	реализации	реализации	реализации
• •	Программы	Программы	Программы
Организованная	Содержательный	-Метод проекта;	-Центры детской
образовательная	контакт со	-создание	активности;
деятельность;	сверстниками;	ситуации	-мини музеи;
-экскурсии;	-расширение	гуманистической	художественная
-кратковременные	игрового опыта;	направленности;	литература;
походы;	-удовлетворение	-создание	-эмоционально-
-создание	ведущих	ситуации	окрашенная
образовательных	социальных	сотрудничества;	деятельность;
ситуаций;	потребностей;	-создание	-музыкальные
-совместные	- содержательное,	ситуации	произведения;
игры, трудовые	разнообразное	практического	-аудиозаписи
поручения, уход за	общение взрослых	выбора;	детских песен,
животными,	c	-создание	сказок, рассказов;
растениями);	детьми	ситуации	мультимедийные
-разнообразная	(познавательное,	морального	презентации;
игровая деятельность	деловое,	выбора;	-плакаты, -
(сюжетно-ролевые,	личностное);	-создание	иллюстрации; -
режиссерские,	-развитие	проблемных,	наглядный
подвижные,	продуктивного	практических и	материал;
имитационно-	воображения,	познавательных	-дидактические
театрализованные,	-Создание у детей	ситуаций,	игры;
хороводные,	практического	-приучение к	-предметы
музыкальные,	опыта трудовой	положительным	рукотворного
познавательных);	деятельности;	формам	мира;
-познавательные	-создание у детей	общественного	-объекты
эвристические	практического	поведения;	ближайшего
беседы;	опыта	-включение в	окружения;
коллекционирование,	коммуникативной	поисковую	
-экспериментирова-	деятельности;	деятельность;	Подробнее в
ние и опыты;	-развитие	-разыгрывание	паспорте группы
-труд в природе;	эстетических	коммуникативных	
-выставка детских	чувств детей;	ситуаций;	
работ;	-одобрение;	- инсценирование;	

-трудовые поручения: простые, эпизодические, коллективные и индивидуальные; -совместные действия; -развивающая проблемно - игровая ситуация; -игровая деятельность; -наблюдения; -чтение; -дидактические игры; -поручения; -продуктивная деятельность; -разучивание стихотворений, -слушание музыки, сказок, - разнообразные подвижные игры, игровые задания, танцевальные движения под музыку, хороводные игры.

-доброе отношение; -рассматривание объектов; -обогащение детского игрового опыта; -индивидуальное общение; -побуждение к эмоциональной отзывчивости.

-беседы элементами диалога; -решение логических задач, загадок; -приучение к размышлению; -демонстрация иллюстраций и т.д.; -просмотр мультимедийных презентаций, видеозаписей сказок; -прослушивание аудиозаписей; -придумывание простейших рассказов и сказок; -рассказывание; -напоминание; целенаправленное наблюдение; -создание контрольных педагогических ситуаций; -сюрпризные моменты и элементы новизны; -юмор и шутка; -объяснения, пояснения, указания, -подача команд, распоряжений, сигналов.

# 2.3. Образовательная деятельность по профессиональной коррекции нарушений развития детей

### Взаимодействие воспитателя и узких специалистов ДОО.

Содержание и структура педагогической поддержки во многом зависит от диагноза, структуры дефекта, компенсаторных возможностей ребенка, «зоны его актуального и ближайшего развития», личностно-ориентированного подхода.

Поэтому модель коррекционно-развивающей деятельности представляет собой целостную систему. Ее цель состоит в организации образовательной деятельности образовательного учреждения как системы, включающей диагностический, коррекционно-развивающий и профилактический аспекты, обеспечивающие нормальный уровень интеллектуального и психического развития ребенка.

Содержание коррекционно-развивающей деятельности строится с учетом ведущих линий развития ребенка и обеспечивает интеграцию речевого, познавательного, экологического, художественно-эстетического развития ребенка. Реализация этой установки обеспечивается гибким применением традиционных и нетрадиционных средств развития (артикуляционной, пальчиковой и дыхательной гимнастики, физио-, фито-, аромо-, музыкотерапии, логоритмики и т.д.).

Система коррекционно-развивающей деятельности предусматривает фронтальные индивидуальные, подгрупповые И занятия, также ребенка самостоятельную деятельность специально организованной пространственной среде.

Осуществление квалифицированной коррекции нарушений речеязыкового развития детей с ТНР Логопедическая работа с детьми ІІ уровня речевого развития І Период (сентябрь, октябрь, ноябрь, декабрь)

### Развитие понимания речи:

- Развивать у детей умение вслушиваться в обращенную речь.
- Учить выделять названия предметов, действий, некоторых признаков.
- Формировать понимание обобщающего значения слов.
- Готовить детей к овладению диалогической и монологической речью.

### Активизация речевой деятельности и развитие лексикограмматических средств языка:

- Учить называть слова одно-, двух-, трехсложной слоговой структуры.
- Учить детей первоначальным навыкам словообразования: учить образовывать существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами ик, -к.
- Учить навыкам употребления в речи грамматических категорий: числа имен существительных и прилагательных.
- Учить дифференцировать названия предметов по категории одушевленности/неодушевленности.
  - Учить навыку использования в речи качественных прилагательных.
- Учить навыку использования в речи притяжательных прилагательных мужского и женского рода «мой моя» и их согласованию с существительными.
- ➤ Закреплять навык составления простых предложений по модели: обращение + глагол в повелительном наклонении (Миша, иди! Вова, стой!).
- Учить преобразовывать глаголы повелительного наклонения в глаголы изъявительного наклонения (Миша идет. Вова стоит).

### Развитие самостоятельной фразовой речи:

- ▶ Закреплять навыки составления простых предложений по модели: «Кто? Что делает? Что?»
  - Учить запоминать короткие двустишия и потешки.
- Формировать навыки ведения диалога, умения выслушать вопрос, понять его содержание, адекватно ответить на заданный вопрос, переадресовать вопрос товарищу (Я гуляю. А ты? Миша ест. А ты?).
- Учить самостоятельному формулированию вопросов (Кто гуляет? Где кукла? Можно взять?).
- Учить составлять предложения по демонстрации действий, по вопросам.
  - > Закреплять умение заканчивать предложение, начатое логопедом.
- ▶ Формировать у детей навык употребления в речи личных местоимений (я, ты, он, она, они).

Учить детей составлять первые простые рассказы из двух-трех предложений (по вопросному плану).

### II Период (январь, февраль, март, апрель, май) Активизация речевой деятельности и развитие лексикограмматических средств языка:

- Учить использовать в речи отдельные порядковые числительные (*один*, *два*, *много*).
- Учить использовать в самостоятельной речи распространенные предложения за счет введения в них однородных подлежащих, сказуемых, дополнений (*Тата и Вова играют*. *Вова взял мишку и мяч*.).
- Продолжать учить изменять существительные по категории падежа (дательный, творительный, родительный падежи).
- Формировать понимание и навык употребления в самостоятельной речи некоторых простых предлогов (*на*, *в*, *nod*).
- Учить понимать и использовать в самостоятельной речи некоторые наиболее часто употребляемые приставочные глаголы (*поел, попил, поспал, подал, ушел, унес, убрал* и т. п.).
- Продолжать развивать навыки употребления существительных с уменьшительно-ласкательным значением.
- Закрепить в самостоятельной речи первоначальные навыки согласования прилагательных с существительными.
- Закрепить в самостоятельной речи первоначальные навыки согласования числительных с существительными с продуктивными окончаниями (много столов, много грибов).
- Формировать первоначальные навыки согласования личных местоимений с глаголами (*я сижу, он сидит, они сидят*).
- Учить подбирать однородные подлежащие, сказуемые, дополнения в ответ на вопрос (Например: *Спит кто? Собака*,).
- ightharpoonup Учить называть части предмета для определения целого (*спинка стул*, *ветки дерево*, *стрелки часы*).
- Учить подбирать слова к названному слову по ассоциативноситуативному принципу (*санки* — *зима*, *корабль* — *море*).
- Учить подбирать существительные к названию действия (*кататься велосипед*, *летать самолет*, *варить суп*).
- Учить отгадывать названия предметов, животных, птиц по их описанию.

Учить употреблять в самостоятельной речи некоторые названия геометрических фигур (*круг*, *квадрат*, *теугольник*), основных цветов (*красный*, *синий*, *зеленый*, *черный*) и наиболее распространенных материалов (*резина*, *дерево*, *железо*, *камень*).

### Развитие самостоятельной фразовой речи:

- Закрепить навыки составления простых предложений по модели: «Кто? Что делает? Что?»; «Кто? Что делает? Чем?».
- Расширять объем предложений за счет введения однородных подлежащих, сказуемых, дополнений (*Tama и Вова играют*. *Вова взял мишку и мяч*.).
  - > Заучивать короткие двустишия и потешки.
- Закрепить навыки ведения диалога: умения адекватно отвечать на вопросы и самостоятельно их формулировать, переадресовывать вопрос товарищу (Я гуляю. А ты? Вова играет. А ты?).
- **р** Продолжать формировать навыки составления коротких рассказов из двух-трех-четырех простых предложений (по картинному и вопросному плану).
- Учить составлять предложения по демонстрации действий, по вопросам.
- **Совершенствовать умения заканчивать одним-двумя словами** предложение, начатое логопедом.

### Развитие произносительной стороны речи:

- Учить различать речевые и неречевые звуки.
- > Учить определять источник звука.
- Учить дифференцировать звуки, далекие и близкие по звучанию.
- Уточнять правильное произношение звуков, имеющихся в речи ребенка.
  - Вызывать отсутствующие звуки (раннего и среднего онтогенеза).
- Автоматизировать поставленные звуки на уровне слогов, слов, предложений.
- Учить детей отхлопывать предложенный логопедом ритмический рисунок слов.
  - Формировать звуко-слоговую структуру слова.
  - Учить детей дифференцировать на слух короткие и длинные слова.
- Учить детей запоминать и проговаривать сочетания однородных слогов, например: «па-па-па» с разным ударением, силой голоса, интонацией.
  - Учить воспроизводить цепочки слогов, состоящих из одинаковых

гласных и разных согласных звуков (па-по-пу) и из разных согласных и гласных звуков (па-то-ку).

Учить воспроизводить слоги со стечением согласных (та — кта, по — пто).

### На протяжении всех периодов ведется работа по:

- Развитию общей и мелкой моторики
- Упорядочению речевой моторики
- Развитию речевого дыхания

### Логопедическая работа с детьми III уровня речевого развития І Период (сентябрь, октябрь, ноябрь)

### Развитие лексико-грамматических средств языка

- Учить вслушиваться в обращенную речь.
- Учить выделять названия предметов, действий, признаков, понимать обобщающее значение слов.
- Учить преобразовывать глаголы повелительного наклонения 2-го лица единственного числа в глаголы изъявительного наклонения 3-го лица единственного и множественного числа настоящего времени (*cnu cnum*, *cnяm*, *cnали*, *cnала*).
  - Расширять возможности пользоваться диалогической формой речи.
- Учить использовать в самостоятельной речи притяжательные местоимения *«мой моя»*, *«мое»* в сочетании с существительными мужского и женского рода, некоторых форм словоизменения путем практического овладения существительными единственного и множественного числа, глаголами единственного и множественного и прошедшего времени, существительными в винительном, дательном и творительном падежах.
- Учить некоторым способам словообразования: с использованием существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами и глаголов с разными приставками (на-, по-, вы).

### Развитие самостоятельной развернутой фразовой речи

- **>** Закреплять навык составления простых предложений по вопросам, демонстрации действий, по картинке, по моделям:
- существительное им. п. + согласованный глагол + прямое дополнение: «Мама (папа, брат, сестра, девочка, мальчик) пьет чай (компот, молоко)», «читает книгу (газету)»;
  - существительное им. п. + согласованный глагол + 2 зависимых от

глагола существительных в косвенных падежах: «Кому мама шьет платье? Дочке, кукле», «Чем мама режет хлеб? Мама режет хлеб ножом».

• Формировать навык составления короткого рассказа.

### Формирование произносительной стороны речи

- Уточнять у детей произношение сохранных звуков.
- **Вызывать отсутствующие звуки.**
- Закреплять их на уровне слогов, слов, предложений.

### Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения

- Учить различать на слух гласные и согласные звуки.
- Учить выделять первый гласный и согласный звук в словах (Аня, ухо и т. п.), анализировать звуковые сочетания, например: ау, уа.

### II Период (декабрь, январь, февраль)

### Формирование лексико-грамматических средств языка

- Уточнять представления об основных цветах и их оттенках, знание соответствующих обозначений.
- Учить образовывать относительные прилагательные со значением соотнесенности к продуктам питания (*«лимонный»*, *«яблочный»*), растениям (*«дубовый»*, *«березовый»*), различным материалам (*«кирпичный»*, *«каменный»*, *«деревянный»* и т. д.).
- Учить различать и выделять в словосочетаниях названий признаков по назначению и вопросам *«Какой? Какая? Какое?»;* обращать внимание на соотношение окончания вопросительного слова и прилагательного.
- **>** Закреплять навык согласования прилагательных с существительными в роде, числе.
- Упражнять в составлении сначала двух, а затем трех форм одних и тех же глаголов («лежи» «лежит» «лежу»).
- Учить изменять форму глаголов 3-го лица единственного числа на форму 1-го лица единственного (и множественного) числа: *«идет» «иду» «идешь» «идем»*.
- Учить использовать предлоги *«на, под, в, из»,* обозначающие пространственное расположение предметов, в сочетаниях с соответствующими падежными формами существительных

### Развитие самостоятельной развернутой фразовой речи

**Совершенствовать навык ведения подготовленного диалога (просьба, беседа, элементы драматизации). Расширять навык построения разных типов предложений.** 

- Учить составлять наиболее доступные конструкции сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.
- Учить составлять короткие рассказы по картине, серии картин, рассказы-описания, пересказ.

### Формирование произносительной стороны речи

- **Закреплять навык правильного произношения звуков, уточненных или исправленных на индивидуальных занятиях первого периода.**
- **Вызывать** отсутствующие и корригировать искаженно произносимые звуки, автоматизировать их на уровне слогов, слов, предложений.
- **Закреплять** навык практического употребления различных слоговых структур и слов доступного звуко-слогового состава.
- ▶ Формировать фонематическое восприятие на основе четкого различения звуков по признакам: глухость звонкость; твердость мягкость.

### Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения

- Учить выделять звук из ряда звуков, слог с заданным звуком из ряда других слогов.
- Определять наличие звука в слове, ударного гласного в начале и конце слова.
- **Выделять** гласный и согласный звук в прямом и обратном слогах и односложных словах.

### III Период (март, апрель, май)

### Развитие самостоятельной развернутой фразовой речи

- Формировать навыки согласования прилагательных с существительными в роде, числе, падеже:
- с основой на твердый согласный («новый», «новая», «новое», «нового» и т. п.);
- с основой на мягкий согласный («зимний», «зимняя», «зимнюю» и т. п.).
- Расширять значения предлогов: к употребление с дательным падежом, от с родительным падежом, с со с винительным и творительным падежами. Отрабатывать словосочетания с названными предлогами в соответствующих падежах.
  - Учить составлять разные типы предложений:
- простые распространенные из 5—7 слов с предварительной отработкой элементов структуры предложения (отдельных словосочетаний);
  - предложения с противительным союзом «а» в облегченном варианте

(«сначала надо нарисовать дом, а потом его раскрасить»), с противительным союзом «или»:

- сложноподчиненные предложения с придаточными предложениями причины (потому что), с дополнительными придаточными, выражающими желательность или нежелательность действия (я хочу, чтобы!..).
- Учить преобразовывать предложения за счет изменения главного члена предложения, времени действия к моменту речи, залога (*«встретил брата» «встретился с братом»; «брат умывает лицо» «брат умывается»* и т. п.); изменения вида глагола (*«мальчик писал письмо» «мальчик написал письмо»*; *«мама варила суп» «мама сварила суп»*).
- Учить определять количество слов в предложении в собственной и чужой речи («два» «три» «четыре»).
  - Учить выделять предлог как отдельное служебное слово.
- Развивать и усложнять навык передачи в речи последовательности событий, наблюдений за серией выполняемых детьми действий.
- Э Закреплять навык составления рассказов по картине и серии картин с элементами усложнения (дополнение эпизодов, изменение начала, конца рассказа и т. п.).
- Учить составлять рассказы по теме с использованием ранее отработанных синтаксических конструкций.

### Формирование произносительной стороны речи

Учить использовать в самостоятельной речи звуки уточненные или исправленные на индивидуальных занятиях первого и второго периода.

### Подготовка к овладению элементарными навыками письма и чтения

Учить навыкам звукового анализа и синтеза, преобразованию прямых и обратных слогов (ас-са), односложных слов («лак — лик»).

### На протяжении всех периодов ведется работа по:

- Развитию общей и мелкой моторики
- Упорядочению речевой моторики
- Развитию речевого дыхания

### Основные направления коррекционной работы детей с ФФН

Основными направлениями работы по развитию речи детей являются:

- формирование полноценных произносительных навыков;
- развитие фонематического восприятия, фонематических представлений, доступных возрасту форм звукового анализа и синтеза.

По мере продвижения ребенка в указанных направлениях на скорригированном речевом материале осуществляется:

- развитие у детей внимания к морфологическому составу слов и изменению слов и их сочетаний в предложении;
- обогащение словаря детей преимущественно привлечением внимания к способам словообразования, к эмоционально-оценочному значению слов;
- воспитание у детей умений правильно составлять простое распространенное предложение, а затем и сложное предложение; употреблять разные конструкции предложений в самостоятельной связной речи;
- развитие связной речи в процессе работы над рассказом, пересказом, с постановкой определенной коррекционной задачи по автоматизации в речи уточненных в произношении фонем;
- формирование элементарных навыков письма и чтения специальными методами на основе исправленного звукопроизношения и полноценного фонематического восприятия.

Важно отметить, что формирование элементарных навыков письма и чтения является одним из эффективных способов формирования устной речи для детей с ФФН.

Коррекционно-развивающая работа с детьми, имеющими нарушения темпо-ритмической организации речи (заикание), предполагает вариативность предполагаемых результатов В зависимости от возрастных речевых возможностей детей. Дети среднего дошкольного возраста результате работы коррекционно-развивающей овладевают навыками пользования самостоятельной речью различной сложности (от простейшей ситуативной до контекстной) с опорой на вопросы взрослого и наглядную помощь; учатся регулировать свое речевое поведение - отвечать точными однословными ответами с соблюдением темпо-ритмической организации речи. Дети старшего дошкольного возраста могут:

- пользоваться самостоятельной речью с соблюдением ее темпо-ритмической организации;
- грамотно формулировать простые предложения и распространять их;
- использовать в речи основные средства передачи ее содержания;
- соблюдать мелодико-интонационную структуру речи.

Дети подготовительной к школе группы могут:

- овладеть разными формами самостоятельной контекстной речи (рассказ, пересказ);
- свободно пользоваться плавной речью различной сложности в разных ситуациях общения;
- адаптироваться к различным условиям общения;
- преодолевать индивидуальные коммуникативные затруднения.

В результате коррекционно-развивающего воздействия речь дошкольников должна максимально приблизиться к возрастным нормам. Это проявляется в умении адекватно формулировать вопросы и отвечать на вопросы окружающих, подробно и логично рассказывать о событиях реального мира, пересказывать близко к оригиналу художественные произведения, осуществлять творческое рассказывание и т.д. Дети адекватно понимают и употребляют различные части речи, простые и сложные предлоги, владеют навыками словообразования и словоизменения.

# Взаимодействия специалистов в коррекционно-образовательном пространстве ДОУ

В группе компенсирующей направленности коррекционное направление работы является приоритетным, так как целью его является выравнивание речевого и психофизического развития детей. Все педагоги следят за речью детей и закрепляют речевые навыки, сформированные учителем-логопедом.

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы является оптимально выстроенное взаимодействие специалистов образовательной организации, обеспечивающее системное сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья специалистами различного профиля в образовательном процессе. Все специалисты и родители дошкольников под руководством учителялогопеда занимаются коррекционно-развивающей работой, участвуют в исправлении речевого нарушения и связанных с ним процессов.

Такое взаимодействие включает:

-комплексность в определении и решении проблем ребенка, предоставлении ему квалифицированной помощи разными специалистами;

-многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребенка;

-составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон познавательной, речевой, эмоциональной, волевой и личностной сфер ребёнка.

Взаимодействие с воспитателями логопед осуществляет в разных формах. Это совместное составление перспективного планирования работы на текущий период во всех образовательных областях; обсуждение и выбор форм, методов и приемов коррекционно-развивающей работы; оснащение развивающего предметного пространства в групповом помещении; взаимопосещение и участие в интегрированной образовательной деятельности; совместное осуществление образовательной деятельности в ходе режимных моментов, еженедельные задания учителя-логопеда воспитателям. В календарных планах воспитателей в начале каждого месяца логопед указывает лексические темы на месяц, примерный лексикон по каждой изучаемой теме, основные цели и задачи коррекционной работы; перечисляет фамилии детей, коррекции развития которых воспитатели в данный отрезок времени должны уделить особое внимание в первую очередь.

В группах компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи при построении системы коррекционной работы совместная деятельность специалистов спланирована так, что педагоги строят свою работу с ребёнком на основе общих педагогических принципов не обособленно, а дополняя и углубляя влияние каждого. Единый комплекс совместной коррекционно-педагогической работы, намеченный специалистами, направлен на формирование и развитие двигательных и речевых сфер. Содержание занятий, организация и методические приёмы определяются целями коррекционного

обучения с учётом конкретных представлений и речевого опыта, накопленного детьми в процессе работы логопеда по разделам программы.

Все специалисты работают под руководством логопеда, который является организатором и координатором всей коррекционно-развивающей работы, составляет совместно с коллегами блочный интегрированный календарно—тематический план, осуществляет постановку диафрагмально-речевого дыхания, коррекцию звукопроизношения, их автоматизацию, дифференциацию, введение их в самостоятельную речь, способствует логопедизации режимных моментов и занятий, практическому овладению детьми навыками словообразования и словоизменения, что помогает личностному росту ребёнка, формированию уверенного поведения, чувства достоинства, адаптации в обществе сверстников, взрослых, а в дальнейшем — успешному обучению в школе.

Воспитатели закрепляют приобретённые знания, отрабатывают умения до автоматизации навыков, интегрируя логопедические цели, содержание, технологии в повседневную жизнь детей (в игровую, трудовую, познавательную), в содержание других занятий (математику, художественное творчество, изобразительную деятельность, развитие речи, ознакомление с окружающим миром через наблюдения за явлениями природы и экспериментальную деятельность) а так же в режимные моменты.

Старший обеспечивает воспитатель организацию воспитательнообразовательного Учреждении, обеспечивает процесса организацию сопровождение ребёнка специалистов, осуществляющих тяжелыми нарушениями речи, обеспечивает повышение профессиональной компетенции специалистов.

Музыкальный руководитель осуществляет подбор внедрение повседневную жизнь ребёнка музыкотерапевтических произведений, что сводит к поведенческие минимуму И организационные проблемы, повышает работоспособность детей, стимулирует их внимание, память, мышление. На логоритмических занятиях совершенствуется общая И мелкая моторика,

выразительность мимики, пластика движений, постановка дыхания, голоса, чувства ритма) просодическая сторона речи (темп, тембр, мелодику, логическое ударение, выразительность, сила голоса). По мере речевого развития ребёнка с тяжелыми нарушениями речи усложняется лингвистический материал - от пропевания гласных звуков до участия детей в театрализованной деятельности, играх – драматизациях, инсценировках, музыкальных сказках.

Педагог-психолог осуществляет руководство работой по сенсорному развитию и развитию психических функций, способствует адаптации и социализации детей с тяжелыми нарушениями речи в условиях детского сада.

Старшая медицинская сестра обеспечивает медицинское сопровождение развития ребёнка с тяжелыми нарушениями речи, а так же разрабатывает комплекс оздоровительно-профилактических мероприятий.

Родители воспитанников взаимодействуют с педагогами по вопросам реализации адаптированной образовательной программы дошкольного образования и вопросам коррекции речевых и слухоречевых нарушений.

Специалисты, осуществляющие сопровождение ребёнка, реализуют следующие профессиональные функции:

- диагностическую (определяют причину трудности с помощью комплексной диагностики);
- проектную (разрабатывают на основе принципа единства диагностики и коррекции индивидуальный маршрут сопровождения);
- *сопровождающую* (реализуют индивидуальный маршрут сопровождения);
- аналитическую (анализируют результаты реализации образовательных маршрутов).

Организационно-управленческой формой сопровождения является психолого-медико-педагогический консилиум Учреждения (ПМПк), который решает задачу взаимодействия специалистов. Для обеспечения эффективного психолого-медико-педагогического сопровождения в Учреждении разработан координационный план взаимодействия всех специалистов.

# 2.4. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

### Особенности образовательной деятельности разных видов

Особенностью организации образовательной деятельности по программе является ситуационный подход. Основной единицей образовательного процесса выступает образовательная ситуация, то есть такая форма совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определенных задач развития, воспитания и обучения.

Ситуационный подход дополняет принцип продуктивности образовательной деятельности, который связан с получением какого-либо отражает социальный который в материальной форме приобретаемый детьми (панно, газета, журнал, атрибуты для сюжетно-ролевой игры, экологический дневник и др.). Принцип продуктивности ориентирован на развитие субъектности ребенка в образовательной деятельности разнообразного Этому способствуют современные способы содержания. организации образовательного процесса с использованием детских проектов, игр-оболочек и игр-путешествий, коллекционирования, экспериментирования, ведения детских дневников и журналов, создания спектаклей-коллажей и многое другое.

Образовательная деятельность основана на организации педагогом видов деятельности, заданных ФГОС дошкольного образования.

Игровая деятельность является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста.

Игровая деятельность представлена в образовательном процессе в разнообразных формах — это дидактические и сюжетно - ролевые, развивающие,

подвижные игры, игры-путешествия, игровые проблемные ситуации, игры-инсценировки, театрализованные игры, игры-этюды и пр.

При этом обогащение игрового опыта творческих игр детей тесно связано с содержанием организованной образовательной деятельности. Организация сюжетно-ролевых, режиссерских, театрализованных игр и игр-драматизаций осуществляется преимущественно в режимных моментах (в утренний отрезок времени и во второй половине дня).

Коммуникативная деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). В сетке организованной образовательной деятельности она занимает отдельное место, но при этом коммуникативная деятельность включается во все виды детской деятельности, в ней находит отражение опыт, приобретаемый детьми в других видах деятельности.

Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Восприятие художественной литературы и фольклора организуется как процесс слушания детьми произведений художественной и познавательной литературы, направленный на развитие читательских интересов детей, способности литературного общения восприятия текста И прочитанного. Чтение может быть организовано как непосредственно чтение (или рассказывание сказки) воспитателем вслух и как прослушивание аудиозаписи.

Конструирование и изобразительная деятельность детей представлена разными видами художественно-творческой (рисование, лепка, аппликация) деятельности. Художественно-творческая деятельность неразрывно связана со знакомством детей с изобразительным искусством, развитием способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности.

Музыкальная деятельность организуется в процессе музыкальных занятий, которые проводятся музыкальным руководителем ДОО в специально оборудованном помещении, а также в групповых комнатах: слушание музыки, разучивание песен, знакомство с композиторами.

Двигательная деятельность организуется в процессе занятий физической культурой, требования к проведению которых согласуются дошкольной организацией с положениями действующего СанПиН.

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов, требует особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. В режимных процессах, в свободной детской деятельности воспитатель создает по мере необходимости дополнительно развивающие проблемно-игровые или практические ситуации, побуждающие дошкольников применить имеющийся опыт, проявить инициативу, активность для самостоятельного решения возникшей задачи.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, включает:

- наблюдения в уголке природы, за деятельностью взрослых (сервировка стола к завтраку);
- индивидуальные игры и игры с небольшими подгруппами детей (дидактические, развивающие, сюжетные, музыкальные, подвижные и пр.);
- создание практических, игровых, проблемных ситуаций и ситуаций общения, сотрудничества, гуманных проявлений, заботы о малышах в детском саду, проявлений эмоциональной отзывчивости ко взрослым и сверстникам;

- трудовые поручения (сервировка столов к завтраку, уход за комнатными растениями и пр.);
- беседы и разговоры с детьми по их интересам;
- рассматривание дидактических картинок, иллюстраций, просмотр видеоматериалов разнообразного содержания;
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- двигательную деятельность детей, активность которой зависит от содержания организованной образовательной деятельности в первой половине дня;
- работу по воспитанию у детей культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- подвижные игры и упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- экспериментирование с объектами неживой природы;
- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
- элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада;
- свободное общение воспитателя с детьми.

### Культурные практики

Во второй половине дня организуются разнообразные культурные практики, ориентированные на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В культурных практиках воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер.

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, игра-драматизация, строительно-конструктивные игры) направлена на обогащение организации самостоятельной игры.

Ситуации общения и накопления положительного социальноэмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему, близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут быть реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В ситуациях условно-вербального характера воспитатель обогащает представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем детский сад к празднику» и пр.).

Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений. Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию, например, занятия рукоделием, приобщение к народным промыслам («В гостях у народных мастеров»), просмотр познавательных презентаций, оформление художественной галереи, книжного библиотеки уголка ИЛИ («Мастерская книгопечатания», «В гостях y сказки»), игры коллекционирование. Начало мастерской — это обычно задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета, воспоминания. Далее следует работа с самым разнообразным материалом: словом, звуком, цветом, природными материалами, схемами и моделями. И обязательно включение детей в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств, мыслей, взглядов («Чему удивились? Что узнали? Что порадовало?» и пр.). Результатом работы в творческой мастерской является создание книг-самоделок, детских журналов, составление маршрутов путешествия на природу, оформление коллекции, создание продуктов детского рукоделия и пр.

Музыкально-театральная и литературная гостиная (детская студия) — форма организации художественно-творческой деятельности детей, предполагающая организацию восприятия музыкальных и литературных произведений, творческую деятельность детей и свободное общение воспитателя и детей на литературном или музыкальном материале.

Сенсорный и интеллектуальный тренинг — система заданий преимущественно игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы, пространственных отношений и др.),

способов интеллектуальной деятельности (умение сравнивать, классифицировать, составлять сериационные ряды, систематизировать по какому-либо признаку и пр.).

Детский досуг — вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха. Как правило, в детском саду организуются досуги «Здоровья и подвижных игр», музыкальные и литературные досуги. Возможна организация досугов в соответствии с интересами и предпочтениями детей (в старшем дошкольном возрасте).

Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе.

#### 2.5. Способы и направления поддержки детской инициативы

В образовательном процессе ребёнок и взрослые выступают как субъекты педагогической деятельности, в которой взрослые определяют содержание, задачи, способы их реализации, а ребёнок творит себя и свою природу, свой мир.

Детям предоставляется широкий спектр специфических для дошкольников видов деятельности, выбор которых осуществляется при участии взрослых с ориентацией на интересы, способности ребёнка.

Ситуация выбора важна для дальнейшей социализации ребёнка, которому предстоит во взрослой жизни часто сталкиваться с необходимостью выбора. Задача педагога в этом случае — помочь ребёнку определиться с выбором, направить и увлечь его той деятельностью, в которой, с одной стороны, ребёнок в большей степени может удовлетворить свои образовательные интересы и овладеть определёнными способами деятельности, с другой - педагог может решить собственно педагогические задачи.

Уникальная природа ребёнка дошкольного возраста может быть охарактеризована как деятельностная. Включаясь в разные виды деятельности, ребёнок стремится познать, преобразовать мир самостоятельно за счёт возникающих инициатив.

Все виды деятельности, предусмотренные программой ДОУ, используются в равной степени и моделируются в соответствии с теми задачами, которые реализует педагог в совместной деятельности, в режимных моментах и др. Воспитателю важно владеть способами поддержки детской инициативы. Взрослым необходимо научиться тактично, сотрудничать с детьми: не стараться всё сразу показывать и объяснять, не преподносить сразу какие-либо неожиданные сюрпризные, шумовые эффекты и т.п. Необходимо создавать условия, чтобы дети о многом догадывались самостоятельно, получали от этого удовольствие.

Обязательным условием взаимодействия педагога с ребёнком является создание развивающей предметно-пространственной среды, насыщенной социально значимыми образцами деятельности и общения, способствующей формированию таких качеств личности, как: активность, инициативность, доброжелательность и др. Важную роль здесь играет сезонность и событийность образования дошкольников. Чем ярче будут события, происходящие в детской жизни, тем больше вероятность того, что они найдут отражение в деятельности ребёнка, в его эмоциональном развитии.

#### 6-7 лет

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в старшем дошкольном возрасте является ситуативно-личностное общение со взрослыми и сверстниками, а также информационно познавательная инициатива.

Для поддержки детской инициативы взрослым необходимо:

- создавать в группе положительный психологический микроклимат, в равной мере проявляя любовь и заботу ко всем детям: выражать радость при встрече, использовать ласку и теплое слово для выражения своего отношения к ребенку;
- уважать индивидуальные вкусы и привычки детей;
- поощрять желание создавать что- либо по собственному замыслу; обращать внимание детей на полезность будущего продукта для других или ту радость, которую он доставит кому-то (маме, бабушке, папе, другу)
- создавать условия для разнообразной самостоятельной творческой деятельности детей;
- при необходимости помогать детям в решении проблем организации игры;
- привлекать детей к планированию жизни группы на день и на более отдаленную перспективу. Обсуждать совместные проекты;
- создавать условия и выделять время для самостоятельной творческой, познавательной деятельности детей по интересам.

# 2.6 Организация взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

**Цель** — создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развитии компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально-педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

#### Задачи взаимодействия педагогического коллектива с семьей:

- изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
- знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;
- информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;
- привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в районе (городе, области);
- поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

## Основные методы, формы и способы взаимодействия с семьей

## 1.Взаимопознание и взаимоинформирование

Успешное взаимодействие возможно лишь в том случае, если детский сад знаком с воспитательными возможностями семьи ребенка, а семья имеет представление о дошкольном учреждении, которому доверяет воспитание ребенка. Это позволяет оказывать друг другу необходимую поддержку в развитии ребенка, привлекать имеющиеся педагогические ресурсы для решения общих задач воспитания.

Прекрасную возможность для обоюдного познания воспитательного потенциала дают: специально организуемая социально-педагогическая диагностика с использованием бесед, анкетирования, сочинений; организация дней открытых дверей в детском саду; разнообразные собрания-встречи, ориентированные на знакомство с достижениями и трудностями воспитывающих детей сторон.

Целью первых собраний-встреч является разностороннее знакомство педагогов с семьями и семей воспитанников между собой, знакомство семей с педагогами. Для снятия барьеров общения желательно использовать специальные методы, вызывающие у родителей позитивные эмоции, ориентированные на развитие доверительных отношений с педагогами («Выбери дистанцию», «Ассоциативный ряд», «Язык фотографий», «Разговор без умолку» и др.). Такие собрания целесообразно проводить регулярно в течение года, решая на каждой встрече свои задачи.

Необходимо, чтобы воспитывающие взрослые постоянно сообщали друг другу о разнообразных фактах из жизни детей в детском саду и семье, о состоянии каждого ребенка (его самочувствии, настроении), о развитии детсковзрослых (в том числе детско-родительских) отношений.

Такое информирование происходит при непосредственном общении (в ходе бесед, консультаций, на собраниях, конференциях) либо опосредованно, при получении информации из различных источников: стендов, газет, журналов (рукописных, электронных), семейных календарей, разнообразных буклетов, интернет-сайтов (детского сада, органов управления образованием), а также переписки (в том числе электронной).

Стенды. Ha стендах размещается стратегическая (многолетняя), тактическая (годичная) и оперативная информация. К стратегической относятся сведения о целях и задачах развития детского сада на дальнюю и среднюю перспективы, о реализуемой образовательной программе, об инновационных проектах дошкольного учреждения, а также о дополнительных образовательных услугах. К тактической информации относятся сведения о педагогах и графиках их работы, о режиме дня, о задачах и содержании воспитательно-образовательной работы в группе на год. Оперативная стендовая информация, предоставляющая наибольший интерес для воспитывающих взрослых, включает сведения об ожидаемых или уже прошедших событиях в группе (детском саду, районе): акциях, конкурсах, репетициях, выставках, встречах, совместных проектах,

экскурсиях выходного дня и т. д. Поскольку данный вид информации быстро устаревает, ее необходимо постоянно обновлять.

Стендовая информация вызывает у родителей больше интереса, если они принимают участие в ее подготовке, а также, если она отвечает информационным запросам семьи, хорошо структурирована и эстетически оформлена (используются фотографии и иллюстративный материал).

Для того чтобы информация (особенно оперативная) своевременно поступала к воспитывающим взрослым, важно дублировать ее на сайте детского сада, а также в семейных календарях.

## 2. Непрерывное образование воспитывающих взрослых

В современном быстро меняющемся мире родители и педагоги должны непрерывно повышать свое образование.

Под образованием родителей международным сообществом понимается обогащение знаний, установок и умений, необходимых для ухода за детьми и их воспитания, гармонизации семейных отношений; выполнения родительских ролей в семье и обществе. При этом образование родителей важно строить не на императивном принципе, диктующем, как надо воспитывать детей, а на принципе личностной центрированности.

Основными формами просвещения могут выступать: конференции (в том числе и онлайн-конференции), родительские собрания (общие детсадовские, районные, городские, областные), родительские и педагогические чтения.

Важно предоставлять родителям право выбора форм и содержания взаимодействия с партнерами, обеспечивающими их образование (социальным педагогом, психологом, старшим воспитателем, группой родителей и пр.), привлекать к участию в планировании и формировании содержания образовательных программ «родительской школы».

Программы родительского образования важно разрабатывать и реализовывать исходя из следующих принципов:

- целенаправленности ориентации на цели и приоритетные задачи образования родителей;
  - адресности учета образовательных потребностей родителей;
- доступности учета возможностей родителей освоить предусмотренный программой учебный материал;
- индивидуализации преобразования содержания, методов обучения и темпов освоения программы в зависимости от реального уровня знаний и умений родителей;

• участия заинтересованных сторон (педагогов и родителей) в инициировании, обсуждении и принятии решений, касающихся содержания образовательных программ и его корректировки.

Основные формы обучения родителей: родительские собрания, индивидуальные беседы, семинары-практикумы, мастер-классы, тренинги, проекты, игры.

Родительские собрания - форма ознакомления родителей с задачами, содержанием, методами воспитания детей дошкольного возраста в условиях детского сада и семьи. От воспитателя требуется творческий подход к материалу: поиск новых примеров; использование своих методов активизации родителей, направленных на появление у слушателей интереса к изучаемой проблеме, на возникновение у них ассоциаций с собственным опытом воспитания детей, переосмысление своей родительской позиции. При этом необходимо учитывать потребность родителей в знаниях.

Семинары-практикумы - являются эффективной формой приобщения родителей к творческой, поисковой, экспериментально-исследовательской деятельности и повышают их общепедагогическую культуру, развивают навыки группового взаимодействия.

Мастер-классы. Мастер-класс — особая форма презентации специалистом своего профессионального мастерства, с целью привлечения внимания родителей к актуальным проблемам воспитания детей и средствам их решения. Такими специалистами могут оказаться и сами родители, работающие в названных сферах. Большое значение в подготовке мастер-класса придается практическим и наглядным методам.

Мастер-класс может быть организован сотрудниками детского сада, родителями, приглашенными специалистами (художником, режиссером, экологом и др.).

Тренинг (по определению Б. Д. Карвасарского) — это совокупность психотерапевтических, психокоррекционных и обучающих методов, направленных на развитие навыков самопознания и саморегуляции, обучения и межперсонального взаимодействия, коммуникативных и профессиональных умений. В процессе тренинга родители активно вовлекаются в специально разработанные педагогом-психологом ситуации, позволяющие осознавать свои личностные ресурсы. Тренинги может проводить как психолог детского сада, так и приглашенный специалист.

#### 3. Совместная деятельность педагогов, родителей, детей

Определяющей целью разнообразной совместной деятельности в триаде «педагоги-родители-дети» является удовлетворение не только базисных стремлений и потребностей ребенка, но и стремлений и потребностей родителей и педагогов.

Совместная деятельность воспитывающих взрослых быть может организована в разнообразных традиционных и инновационных формах (акции, соревнования, конкурсы, интернет - конкурсы, творческие вечера с детьми и их родителями, посещения семьями программных мероприятий абонемента, организованных учреждениями культуры и искусства, по запросу детского сада; семейные гостиные, фестивали, семейные клубы, вечера вопросов и ответов, семейные праздники, прогулки, экскурсии, проектная деятельность, семейный календарь).

*Конкурсы, интернет – конкурсы, соревнования.* Родители с большим энтузиазмом участвуют в различных конкурсах, соревнованиях: музыкальных, творческих, интеллектуальных, спортивных и др.

*Творческие вечера.* Формы: совместные специально-организованные занятия; мастер-классы для родителей по рисунку, рукоделию (по выбору родителей); посещение музеев.

Семейные праздники. Традиционными для детского сада являются детские праздники, посвященные знаменательным событиям в жизни страны. Примеры: День матери, День отца, Новый год, День Победы, Международный День семьи (15 мая), Всероссийский День семьи, любви и верности (8 июля).

Семейный абонемент. (Государственная филармония Кузбасса, Музыкальный театр Кузбасса им. А.Боброва и др.), организующие встречу с искусством по заранее составленным программам воскресного (субботнего) семейного абонемента.

Проектная деятельность. Идеями для проектирования могут стать любые предложения, направленные на улучшение отношений педагогов, детей и родителей, на развитие ответственности, инициативности, например, организация семейного летнего отдыха детей, проведение Дня семьи в детском саду, создание сетевого интернет-сообщества воспитывающих взрослых и др.

Семейный календарь. Семейный календарь может состоять из двух взаимосвязанных, взаимопроникающих частей: одна — сопровождающая инвариантная, предлагаемая детским садом для всех семей воспитанников; вторая — вариативная, проектируемая каждой семьей в логике своих потребностей и

традиций. Оформляя семейный календарь, педагоги и родители в полной мере могут проявить свои художественно-оформительские способности.

Формы взаимодействия учителя-логопеда с родителями: изучение семьи (беседа - заполнение речевых карт), информирование родителей (буклеты, родительские собрания, информационные стенды), консультирование родителей (консультации по различным вопросам), просвещение и обучение родителей (семинары-практикумы, мастер-классы).

## Модель взаимодействия учителя-логопеда с родителями

Таблица 1

Учитель-логопед		Родители
Диагностика уровня речевого		Знакомство с результатами
развития составление		диагностического
календарно-тематического	_	обследования
плана работы с родителями	•	
Формирование психологической		Двигательные игры и
базы речи	<b>4</b>	упражнения на развитие
		психических процессов.
		Закрепление полученных
		знаний, умений и навыков
Развитие общей мелкой и		Артикуляционная
артикуляционной моторики	•••••	гимнастика, пальчиковая
	<b>4</b>	гимнастика, игры и
		упражнения на
	<b>4</b>	координацию речи и
		движения
Устные и письменные		Посещение родителями
консультации		занятий с детьми. Участие
		в мероприятиях группы и
		ДОУ

## Формы взаимодействия воспитателя с родителями

Реальное участие родителей в жизни ДОУ	Формы участия	Периодичность сотрудничества	
В проведении	Анкетирование и тестирование	3-4 раза в год	
мониторинговых	Социологический опрос	По мере	
исследований	«Родительская почта»	необходимости	
		1 раз в квартал	

В создании Участие в субботниках по		2 раза в год	
условий	благоустройству территории		
Journal	Помощь в создании предметно-	Постоянно	
	развивающей среды		
	Оказание помощи в ремонтных	ежегодно	
	работах	сжегодно	
В управлении	Участие в работе Родительского	По плану	
ДОУ	комитета ДОУ	Tio iiiiaiiy	
B	Наглядная информация (стенды,	1 раз в квартал	
просветительской	папки-передвижки, семейные и	т раз в квартал	
деятельности,	групповые фотоальбомы,		
направленной на	фоторепортажи «Моя семья», «Как		
повышение	мы отдыхаем», «Я и спорт»		
	Памятки	Обновление	
педагогической			
культуры,	Создание странички на сайте ДОУ	постоянно	
расширение	Беседы и индивидуальные и	1 200 0 1400044	
информационного	групповые консультации	1 раз в месяц	
поля родителей	Распространение опыта семейного	П	
воспитания		По годовому	
	Родительские собрания	плану	
	Оформление информационно-	п	
	наглядного материала по вопросам	По годовому	
	дошкольной педагогики и	плану	
	психологии		
	Проведение различных мероприятий		
	(праздников, досугов, акций,		
	методических объединений, советов		
	педагогов и др.) с участием	Обновление	
	родителей	постоянно	
	Размещение информации в		
	социальных сетях «Интернет»: на		
	официальном сайте ДОО, в		
	инстаграм, в мессенджерах		
	WhatsApp и др. группах		
В воспитательно-	Дни открытых дверей	2 раза в год 1 раз в квартал	
образовательном	образовательном Дни здоровья		
процессе ДОУ,	Выставки совместного творчества	2 раза в год	
направленном на	Тематические выставки	По плану	
установление	Просмотр родителями детской		
сотрудничества и	деятельности (занятий, игр,	По плану	
партнерских	утренников)		

отношений	Совместные праздники, развлечения	
с целью	Встречи с интересными людьми	1 раз в квартал
вовлечения	семейные гостиные	Постоянно по
родителей в		годовому плану
единое	Приобщение родителей к совместной	2-3 раза в год
образовательное	деятельности, к сотворчеству с	
пространство ребенком, участие в смотрах-		
	конкурсах, в творческих выставках	
	Мероприятия с родителями в рамках	
	проектной деятельности, семейные	
	проекты, оформление «Древа семьи»,	
	визитных карточек семьи, ребенка	
	Мастер-классы	
	Семинары-практикумы	

## Перспективное планирование по взаимодействию с родителями

Месяцы	Название мероприятия		
Сентябрь	1. Родительское собрание «Скоро в школу»		
	2. Презентация «Жизнь «Белочек»»		
	3. Анкетирование «Что я знаю о своем ребенке?»		
	4. Возрастные особенности детей 7-го года жизни, кризис 7		
	летнего возраста.		
	5. Беседа «Как подготовиться к школе»		
	6. Консультация «Родителям о правилах дорожного		
	движения»		
	7. Беседы «Дети на дороге. Кто в ответе за их безопасность»		
Октябрь	1. Конкурс поделок из природного материала "Дары осени -		
	2022"		
	2. Советы медсестры «Профилактика гриппа и ОРВИ»		
	3. Консультация «Развиваем самостоятельность»		
	4. Наглядная информация «Читаем детям – читаем вместе с		
	детьми»		
	5. Фотовыставка «Я в детском саду»		
	6. Индивидуальные беседы по организации занятий дома:		
	лепка и рисование		
	7. Беседа с родителями по пожарной безопасности.		
Ноябрь	1. Неделя психологии в ДОУ		
	2. Акция «Подари свою улыбку»		
	3. Акция «Аптечка для души»		

	4. «Стена приветствий и пожеланий»		
	5. Фотовыставка, выставка рисунков детей совместно с		
	родителями «Моя семья».		
	6. Неделя здоровья в ДОУ		
	7. Стенд «Секреты здоровья»		
	8. Консультация «10 золотых правил здоровьесбережения»		
	9. Консультация «Как развивать речь ребенка во время		
	прогулки»		
Декабрь	1. Консультация «Роль семьи в формировании навыков		
	самообслуживания»		
	2. Консультация «Безопасность на дорогах в зимнее время		
	года»		
	3. Беседа «Осторожно гололёд»		
	4. Советы врача «Ветрянка – что это?»		
	5. Папка-передвижка «Закаляйся, если хочешь быть здоров!»		
	6. Конкурс поделок к Новому году «Символ года»		
Январь	1. Советы медсестры «Правильное питание – основа для		
1	здоровья»		
	2. Консультация «Здоровая семья – здоровый малыш»		
	3. Смотр-конкурс среди родителей и педагогов по		
	изготовлению игр на развитие речи		
	4. Консультация «Переутомление у детей»		
	5. Памятка для родителей «Режим дня и его значение»		
	6. Консультация «Развитие двигательных навыков и		
	двигательной активности»		
	7. Папка-передвижка «Зимние забавы»		
	8. Консультация «Поведение ребёнка в общественном		
	транспорте»		
Февраль	1.Консультация «Ребенок и улица: жизнь на детской площадке»		
]	2. Фотовыставка «Любимые подвижные игры нашей семьи»		
	3.Памятка для родителей «Домашний игровой уголок старшего		
	дошкольника. Его безопасность»		
	4. Консультация «Как уберечь ребенка от плохих слов»		
	5. Информация для родителей «Почему ребенок часто		
	болеет в детском саду?»		
	6. Консультация «Культура питания в детском саду»		
	7. Фотовыставка «Мой папа!»		
	8. Папка передвижка «Правила поведения на дороге»		
Март	1. Фотоконкурс «Любимая подвижная игра нашей семьи»		
	2. Информация «Ладушки – ладушки» (о развитии мелкой		
	моторики)		

	3. Консультация «Одежда для прогулок. Как правильно		
	подобрать одежду для прогулок?»		
	4. Консультация «Как повысить иммунитет: весенние		
	правила для родителей»		
	5. Консультация «Играя развиваем речь»		
	6. Консультация «Экспериментирование как средство		
	познавательного развития ребенка»		
	7. Консультация « Роль развивающих игр для детей 6 - 7		
	лет»		
	8. Консультация «Учите детей общаться»		
	9. Акция «Витамины на окне»		
	10. Выставка детских рисунков «Цветы для мамочки»		
Апрель	1. Консультация от врача «Коронавирус: что должны знать		
	родители, чтобы уберечь своего ребенка».		
	2. Консультация «Об упрямстве и капризах»		
	3. Консультация «Загадочный космос»		
	4. Фотовыставка «Мы растем»		
	5. Родительское собрание « Мы - выпускники»		
	6. Выставка «День добрых дел»		
	7. Презентация «Если ребенок боится оставаться дома один»		
	8. Консультация «Научите ребенка трудиться»		
Май	1. Пополнение информационного стенда ко Дню Победы		
	2. Советы медсестры «Закаливание летом»		
	3. Фотовыставка «Я жду лето!»		
	4. Консультация «Нужно ли рассказывать детям о войне?»		
	5. Консультация «В отпуск с ребёнком»		
	6. Консультация «Первая помощь при укусах жалящих		
	насекомых, клещей»		
	7. Консультация «Безопасность детей на воде»		
	8. Консультация «Советы родителям по ПДД и ОБЖ в период		
	летнего отдыха с детьми»		

# летнего отдыха с детьми» Перспективный план работы учителя-логопеда с родителями

№	Формы и методы работы	Направление, тематика, содержание деятельности	Сроки
1.	Беседы, консультации:		
	Индивидуальные	Сбор анамнестических данных	Сентябрь - май

	детей, направленных на	
	логопункт ДОУ.	
	Беседы по результатам	
	комплексного психолого-	
	логопедического обследования	
	детей.	
	Ознакомление с	
	индивидуальным планом работы	
	на учебный год.	
	Совместное нахождение методов	
	и способов логопедической	
	помощи ребёнку.	
	Консультирование родителей по	
	необходимости, проведение	
	открытых индивидуальных	
	занятий по запросу родителей	
	Влияние среды общения на	
Тематические	развитие ребёнка. Выявление	
	потребностей детей в условиях	
	семейного воспитания.	
	Необходимость выполнения	Октябрь- апрель
	дыхательной и артикуляционной	
	гимнастик. Правила выполнения	
	дыхательной и артикуляционной	
	гимнастики	
	Использование мнемотехники	
	для развития речи детей с	
	нарушениями речи	
	_	
	Как воспитать у ребенка навыки	
	правильного	
	звукопроизношения.	
	Развитие связной речи ребенка в	
	семье	

2.	Родительские	Знакомство с графиком работы	Сентябрь
	собрания	логопедического кабинета.	
		Требования, особенности и	
		специфика занятий в группе	
		компенсирующей	
		направленности. Знакомство с	
		результатами диагностики.	
		Основные направления	
		корркционно-логопедической	
		работы.	
		Подвести итоги всей	
		коррекционной работы с детьми	Май
		за год, дать рекомендации к их	
		дальнейшему обучению (в	
		детском саду). Предложить ряд	
		игр и упражнений, которые	
		можно проводить с детьми в	
		летний период.	
3.	Наглядная	Оформление стенда логопеда по	в течение года
	агитация	темам:	
		- «Для чего нужны занятия с	
		логопедом?»	
		- «Каким бывает недоразвитие	
		речи?»	
		- «О леворуких детях»	
		- «Как помочь ребёнку развить	
		связную речь?»	
		- «Для чего нужна	
		артикуляционная гимнастика?»	
4.	Домашние	Совместная работа с родителями в течение года	
	тетради	по коррекции речевых	
		нарушений у детей. Нацеливание	
		родителей на необходимость	
		помогать дома детям выполнять	
		коррекционные задания.	

5.	Педагогическая	Ознакомление	родителей	c	по	запросу
	библиотека	популярной	педагогическ	юй,	родител	ей
		логопедической		И	в течені	ие года
		психологической	й литературой	ПО		
		различным проб	лемам			

#### 2.7. Иные характеристики содержания программы

### Индивидуальный образовательный маршрут по реализации ООП ДО

соблюдения Для принципа индивидуализации дошкольного образования МАДОУ утверждено «Положение В об индивидуальном образовательном маршруте» с целью построения образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей ребенка. ИОМ может разрабатываться основе результатов наблюдений педагогов воспитанника: на воспитанником, педагогической, психологической диагностики (с согласия родителей (законных представителей) воспитанника), П по запросу родителей (законных представителей) воспитанника, 

— на основе заключения городской психолого-медико-педагогической комиссии, 

на основе индивидуальной программы реабилитации или реабилитации ребенка-инвалида, выдаваемой федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы.

#### Β ΑΟΟΠ

При составлении ИОМ соблюдаются принципы:

- индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;
- признания каждого ребенка полноправным участником образовательного процесса;
- поддержки детской инициативы и формирования познавательных интересов каждого ребенка;
- конкретности и доступности учебного материала, соответствия требований, методов, приемов и условия образования индивидуальным потребностям и возрастным особенностям детей;
- систематичности и взаимосвязи учебного материала;
- **у** концентрического наращивания информации в каждой из последующих возрастных групп во всех пяти образовательных областях.

## ІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

## 3.1. Материально-техническое обеспечение программы дошкольного образования

## Материально-техническое обеспечение и оснащенность

- Санитарно-эпидемиологическое заключение №42.20.03.000.М.000160.11.13 от 07.11.2013 г.
- Заключение № 9 от 05.04.2013 г. о соответствии объекта защиты обязательным требованиям пожарной безопасности, Главное управление МЧС России по Кемеровской области, Управление надзорной деятельности ОТДЕЛ НАДЗОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Г. КЕМЕРОВО

Перечень оборудования			
Помещение	Оснащение		
Групповая комната	Детская мебель: столы, стулья		
Образовательная деятельность,	Рабочие столы, стулья		
осуществляемая в процессе	Центр сюжетно-ролевых игр в		
организации различных видов детской	соответствии с возрастом детей		
деятельности.	(условно): «Дом», «Магазин»,		
Самостоятельная деятельность детей.	«Больница», «Поликлиника»,		
Образовательная деятельность,	«Парикмахерская», «Салон красоты»,		
осуществляемая в ходе режимных	«Мастерская», «Телевидение», и др.		
моментов.	Центр искусства и творчества		
Удовлетворение потребности детей в	Центр литературы		
самовыражении.	Центр конструирования		
Индивидуальная работа.	Центр ряжения		
Совместные с родителями групповые	Театрализованный уголок		
мероприятия: досуги, конкурсы,	Центр драматизации		
развлечения и др.	Центр экологии и		
Групповые родительские собрания	экспериментирования		
	Игровой центр		
	Центр безопасности		
	Центр речевых игр		
	Центр сенсорики		
	Центр познания		
	Центр двигательной активности		
	Центр музыкального развития		
	Центр патриотического воспитания		

Уголок уединения Игрушки, игры, пособия в соответствии возрастными особенностями детей. Наборы развивающих и дидактических пособий и игрушек, раздаточный материал, энциклопедическая, детская литература, наборы детских конструкторов, иллостративный материал, натериал по изодеятельности (краски, гуашь, карандани, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (пентры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарые планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паспорт группы  Спальное помещение Невной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Приемная группы В спальнах песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы.  В раздеватках установлены образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных потешек, музыкальных произведений, звуков природы.  В раздеватках установлены образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных потешек, музыкальных произведений, звуков природы.		Центр учебный
Игрушки, игры, пособия в соответствии возрастными особенностями детей. Наборы развивающих и дидактических пособий и игрушек, раздаточный материал, энциклопедическая, детская литература, наборы детских конструкторов, иллюстративный материал, материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандащи, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно —паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность оборазовательная разгрузка Приемная группы Образовательная разгрузка В раздевалках установлены произведений, звуков природы. В раздевалках установлены произведений, звуков природы.		
соответствии возрастными особенностями детей. Наборы развивающих и дидактических пособий и игрушек, раздаточный материал, энциклопедическая, детская литература, наборы детских конструкторов, иллюстративный материал, материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для иградиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно –паспорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
особенностями детей. Наборы развивающих и дидактических пособий и игрушек, раздаточный материал, энциклопедическая, детская литература, наборы детских конструкторов, иллюстративный материал, материал по изодеятельности (краски, гуащь, карандащи, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материалы для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паспорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями кольбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
Наборы развивающих и дидактических пособий и игрушек, раздаточный материал, энциклопедическая, детская литература, наборы детских конструкторов, иллюстративный материал, материал, материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паснорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		-
дидактических пособий и игрушек, раздаточный материал, энциклопедическая, детская литература, наборы детских конструкторов, иллостративный материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паспорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
раздаточный материал, энциклопедическая, детская литература, наборы детских конструкторов, иллюстративный материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материаль для иетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паспорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Образовательность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность осуществляемая разгрузка потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
энциклопедическая, детская литература, наборы детских конструкторов, иллюстративный материал, материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно – наспорт труппы В спальнох установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы.  Приемная группы В разгреватках установлены индивидуальные шкафчики с		
литература, наборы детских конструкторов, иллюстративный материал, материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для неградиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно —паспорт группы В спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Подборка дисков с записями колыбельных песеч, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		-
конструкторов, иллюстративный материал, материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно —паспорт группы  Спальное помещение В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы.  Приемная группы В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
материал, материал по изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно – паспорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
изодеятельности (краски, гуашь, карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно – паспорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
карандаши, пастель, мелки, цветная бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка  Приемная группы В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		_
бумага и картон, инструменты и материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка  Приемная группы В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		изодеятельности (краски, гуашь,
материалы для нетрадиционного рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно – паспорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		карандаши, пастель, мелки, цветная
рисования, бросовый и природный материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно – паспорт группы В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		бумага и картон, инструменты и
материал для изготовления поделок). В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно —паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, Образовательная деятельность, Образовательная деятельность,		материалы для нетрадиционного
В групповых помещениях выделены специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность,  В групповых помещениях выделеный для организации наблюдений за растениями (центры живой природы.  В спальное помещение кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		рисования, бросовый и природный
специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно –паспорт группы В спальное помещение Дневной сон В спальнях установлены отдельные кровати. Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка В раздевалках установлены отдельных потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены отдельных потешек, музыкальных произведений, звуков природы.		материал для изготовления поделок).
специальные зоны для организации наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно –паспорт группы В спальное помещение Дневной сон В спальнях установлены отдельные кровати. Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка В раздевалках установлены отдельных потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены отдельных потешек, музыкальных произведений, звуков природы.		В групповых помещениях выделены
наблюдений за растениями (центры живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно—паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, образовательная деятельность образовательная деятельность образовательная деятельность, образовательная деятельность, образовательная деятельность образовательная		
живой природы), оформлены календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно –паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, Образовательная деятельность, Образовательная деятельность, Образовательная деятельность, Индивидуальные шкафчики с		-
календари наблюдений. Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно – паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность,  В спальнях установлены отдельные кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		•
Подборки методической литературы, дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно – паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность,  Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены Образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с		
дидактических разработок Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно –паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, Образовательная деятельность, Приемная группы Образовательная деятельность,  Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Кролее подробно –паспорт группы Кролее подр		
Диагностический материал Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя  Более подробно –паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, образовательная деятельность образовательная деятельность образовательная деятельность, образовательная деятельность образовательность образовательность образовательная деятельность образовательность образовательность образовательность образов		
Перспективные и календарные планы, табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно –паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены отдельные планы, табеля посещаемости и другам более подробно –паспорт группы Кровати. Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
табеля посещаемости и другая документация воспитателя Более подробно –паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с		-
Документация воспитателя Более подробно –паспорт группы  Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, Образовательная деятельность,  Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с		
Спальное помещение Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность, образовательная деятельность, осуществляеми в ходе режимных моментов Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены отдельные индивидуальные шкафчики с		
Спальное помещениеВ спальнях установлены отдельныеДневной сонкровати.Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментовМассажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, эмоциональная разгрузкаПриемная группыВ раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		-
Дневной сон Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментовкровати.Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузкаПодборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы.Приемная группы Образовательная деятельность,В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с	Спаш ное помещение	
Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность Эмоциональная разгрузка Приемная группы Образовательная деятельность,  Образовательная деятельность,  Массажные коврики для пробежек босиком, сенсорная дорожка Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. В раздевалках установлены индивидуальные шкафчики с		
осуществляемая в ходе режимных моментов Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. Приемная группы В раздевалках установлены образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с		<del>*</del>
моментов Подборка дисков с записями колыбельных песен, русских сказок, потешек, музыкальных произведений, звуков природы. Приемная группы В раздевалках установлены образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с	_	
Гимнастика пробуждения после сна Игровая деятельность потешек, музыкальных произведений, звуков природы. Приемная группы В раздевалках установлены Образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с		1 1
Игровая деятельность потешек, музыкальных произведений, Эмоциональная разгрузка звуков природы. Приемная группы В раздевалках установлены Образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с		-
Эмоциональная разгрузка       звуков природы.         Приемная группы       В раздевалках установлены         Образовательная деятельность,       индивидуальные шкафчики с	2 0	
Приемная группы В раздевалках установлены Образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с	_	_
Образовательная деятельность, индивидуальные шкафчики с		
	1	
осуществляемая в ходе режимных подогревом, скамейки для детей,	_	=
	осуществляемая в ходе режимных	подогревом, скамейки для детей,

MOMONTOR	журнальный столик, стул для
MOMEHTOB	, , ,
Эмоциональная разгрузка	взрослого, выставки для детских
Информационно-просветительская	творческих работ, стенды с
работа с родителями	информацией для родителей: папки-
Консультативная работа с родителями	передвижки для родителей, выставки
	детского творчества, «Уголок
	забытых вещей», выносной материал
	для прогулок.
Туалетная комната	В дошкольных группах отдельные
Образовательная деятельность,	кабинки для мальчиков и девочек.
осуществляемая в ходе режимных	В туалетной комнате отдельные
моментов	раковины, ванная для мытья ног,
Гигиенические процедуры	шкафчики с ячейками для полотенец
Детский труд, связанный с водой	на каждого ребенка.
	Оборудование и материалы для
	детского хозяйственно-бытового
	труда.
	Оборудование для закаливания водой.
Логопедический кабинет	Столы для индивидуальных и
Коррекционно-развивающая	подгрупповых занятий с детьми,
деятельность с детьми с нарушением	стулья, рабочие столы, шкафы и
речи	полки для наглядных пособий,
Диагностическая работа	учебного материала и методической
Подгрупповые, индивидуальные	литературы, настенное зеркало для
занятия с детьми	индивидуальной работы над
Консультативная работа с педагогами,	звукопроизношением, ноутбук,
родителями (законными	принтер, индивидуальные зеркала.
представителями)	принтер, пидивидушививе зеркшиш
Информационно-просветительская	
работа с родителями	
Музыкальный зал и хореография	Пианино
Совместная образовательная	Музыкальный центр,
деятельность по хореографии и	Интерактивный экран, проектор,
музыкальному воспитанию,	синтезатор,
приобщению к музыкальному,	Детские музыкальные инструменты:
танцевальному искусству и развитию	ударные, металлофоны, шумовой
музыкально-художественной и	оркестр
хореографической деятельности	Детские атрибуты для танцев: ленты,
Праздники, утренники, развлечения,	модули мягкие, массажные мячи
досуги	Хореографический станок
Интегрированные занятия по синтезу	Зеркала
интегрированные занятия по синтезу	Зеркала

Театральный занавес искусств Индивидуальная работа по развитию Декорации, бутафория творческих способностей Различные виды театров Удовлетворение потребности детей в Ширмы Игрушки, атрибуты, наглядные самовыражении пособия Частичное замещение прогулок в непогоду, мороз: организация Стулья для детей двигательной активности, Подборки аудио- и видеокассет, художественно-творческой дисков с музыкальными деятельности детей произведениями, интерактивный Логоритмика комплекс Музыкотерапия Методические мероприятия с Библиотека методической литературы и пособий, сборники нот. педагогами Консультативная работа с родителями и воспитателями Совместные с родителями праздники, досуги и развлечения Родительские собрания, концерты вы ставки и другие мероприятия для родителей. Спортивный зал Музыкальный центр, пианино Совместная образовательная Спортинвентарь: массажные дорожки, деятельность по физической культуре мячи, кегли, скакалки, обручи, Утренняя гимнастика кольцебросы, гимнастические стенки, Физкультурные досуги конусы, спортивные стойки для Спортивные праздники, развлечения подлезания, дуги, спортивные Индивидуальная работа по развитию скамейки, модули, кубы, основных видов движений баскетбольные щиты, ленты, Удовлетворение потребности детей в гимнастические палки, канат, самовыражении ребристые и наклонные доски, маты, Частичное замещение прогулок в прыгуны, батуты, мешочки. непогоду, мороз: организация Атрибуты и игрушки для подвижных двигательной активности детей Консультативная работа с родителями Оборудование для спортивных игр: баскетбола, волейбола, бадминтона. и воспитателями Подборка медиатеки с комплексами Совместные с родителями утренней гимнастики и физкультурные праздники, досуги и развлечения музыкальными произведениями Кабинет педагога-психолога Столы для индивидуальных и подгрупповых занятий с детьми, Индивидуальная и подгрупповая

стулья, рабочий стол и стулья, шкафы работа с детьми Релаксации для снятия эмоциональной и полки для наглядных пособий, учебного материала и методической разгрузки Консультативная помощь родителям, литературы, журнальный столик, воспитателям, педагогам кресло, доска магнитная (меловая), переносная песочница, мелкие игрушки для песка, настольно дидактические игры, развивающие пособия для сенсорной сферы, игрушки, шнуровки Магнитофон, подборка музыкальных произведений, медиатеки с комплексами релаксации Оснащение Объекты территории, функциональное использование Участок группы Участок для прогулок: беседка, Образовательная деятельность, песочница, скамейки, цветник, осуществляемая в процессе игровое оборудование: качелиорганизации различных видов детской балансировки, шведские стенки; дорожка для закаливания, игровой деятельности Самостоятельная деятельность детей домик Удовлетворение потребности детей в самовыражении Индивидуальная работа Песочная игротерапия Закаливание детей: различные гимнастики, игры с водой, босохождение; световоздушные ванны Консультативная работа с родителями Совместные прогулки с родителями Спортивная площадка Яма песочная, змейка для пробежки Образовательная деятельность по физической культуре на свежем воздухе Спортивные праздники, досуги и развлечения Совместная со взрослым и самостоятельная деятельность детей по развитию физических качеств и основных видов движений Удовлетворение потребности детей в

самовыражении	
Оздоровительные пробежки	
Индивидуальная работа с детьми	
Совместные мероприятия с	
родителями	
Зона зеленых насаждений	Газоны, клумбы, альпийские горки,
Образовательная деятельность,	цветники.
осуществляемая в процессе	
организации различных видов детской	
деятельности	
Совместная деятельность по	
приобщению воспитанников к	
природе, формированию основ	
экологического сознания: беседы,	
наблюдения за живыми объектами,	
экологические игры	
Экспериментальная и опытническая	
деятельность	
Психологическая разгрузка детей и	
Индивидуальная работа с детьми	

## 3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Выбор программно-методического комплекса определяется на основе принципов:

- -целостности, комплексности оснащения образовательного процесса по каждой образовательной области;
- -учета особенностей развития контингента детей;
- -учета образовательного, профессионального ценза педагогов;
- -учета специфики социально-экономических, национально-культурных, демографических, климатических и других условий, в которых осуществляется образовательный процесс.

В соответствии с  $\Phi$ ГОС, материально-техническое обеспечение программы включает в себя учебно-методический комплект, оборудование, оснащение (предметы).

	Материальные средства обучения
Игрушки	- сюжетные (образные) игрушки: куклы, фигурки, изображающие людей и животных, транспортные средства, посуда, мебель и др.; - дидактические игрушки: народные игрушки, мозаики, настольные и печатные игры; - игрушки-забавы: смешные фигурки людей, животных, игрушки-забавы с механическими, электротехническими и электронными устройствами; - спортивные игрушки: направленные на укрепление мышц руки, предплечья, развитие координации движений (волчки, серсо, мячи, обручи, кегли); содействующие развитию навыков бега, прыжков, укреплению мышц ног, туловища (каталки, велосипеды, самокаты, скакалки);
	предназначенные для коллективных игр (настольные пингпонг);
	- <b>музыкальные игрушки:</b> имитирующие по форме и звучанию музыкальные инструменты (металлофон, ксилофон, барабаны, дудки, музыкальные шкатулки и др.); сюжетные игрушки с музыкальным устройством (пианино,
	рояль); наборы колокольчиков, бубенчиков - театрализованные игрушки: куклы - театральные
l	персонажи, куклы бибабо, наборы сюжетных фигурок,

	костюмы и элементы костюмов, атрибуты, элементы
	декораций, маски, бутафория.
	- технические игрушки: бинокли, подзорные трубы,
	летательные модели, калейдоскопы
	- строительные и конструктивные материалы: наборы
	строительных материалов, конструкторы, в т.ч.
	конструкторы нового поколения: «Lego», легкий
	модульный материал.
	- игрушки-самоделки из разных материалов:
	неоформленных (бумага, картон, нитки, ткань, шерсть,
	фольга, пенопласт), полуоформленных (коробки, пробки,
	катушки, пластмассовые бутылки, пуговицы), природных
	(шишки, желуди, ветки, солома, глина).
	-оборудование для опытов: микроскоп, лупы, колбы,
	пробирки, емкости разного объема.
	-дидактический материал: различный демонстрационный
	материал для детей, демонстрационный материал для
	занятий в группах детских садов «Не играй с огнем!»
	иллюстративный материал, портреты поэтов, писателей;
	наглядно-дидактическое пособие: «Насекомые», «Дикие
	животные», «Домашние животные», «Деревья и листья»
	«Автомобильный транспорт познавательная игра – лото
	«Цвет и форма», настольно-развивающая игра - лото
V	«Семья» и др.
Художественные	Произведения искусства и иные достижения культуры:
средства	произведения живописи, музыки, архитектуры, скульптура,
	предметы декоративно-прикладного искусства,
	детская художественная литература (в том числе
	справочная, познавательная, общие и тематические энциклопедии для дошкольников),
	произведения национальной культуры (народные песни,
	танцы, фольклор, костюмы и пр.).
Средства	картины, фотографии, предметно-схематические модели,
наглядности	календарь природы
паглидности	календарь природы

Программы и методические пособия				
Наименование ли	тературы	Автор (ы)	Издательство	Год
				изда
				ния
Примерная	основная			2018

	1		,
общеобразовательная			
программа дошкольного			
образования			
Адаптированная основная			2018
образовательная программа			
для детей с тяжёлыми			
нарушениями речи			
Образовательная программа	под редакцией Н.	М:МОЗАИКА-	2017
дошкольного образования	Е. Вераксы, Т.	СИНТЕЗ	
«От рождения до школы»	С.Комаровой,		
	М.А. Васильевой		
Перспективное планирование	под редакцией Н.Е.	Издательство:	2012
образовательного процесса	Вераксы, Т.С.	Учитель	
по программе «От рождения	Комаровой, М.А.		
до школы».	Васильевой.		
Подготовительная группа.			
Программа, методические	М. М. Зацепина	М.: Мозаика-Синтез	2015
рекомендации.			
«Музыкальное воспитание в			
детском саду». Для занятий с			
детьми 2-7 лет.			
Программа Тарасовой К.В.	К. В. Тарасова,	М.: Центр Гармония	1999
«Гармония»	ТВ. Нестеренко,		
	Т.Г. Рубан		
Образовательная область	. «Социально-комм	уникативное развити	ıe»
Дорогою добра: Концепция и	Л.В.Коломийченк	М.: ТЦ Сфера	2015
программа социально-	О		
коммуникативного развития			
и социального воспитания			
дошкольников.			
Социально-коммуникативное	Л.В.Абрамова,	М:МОЗАИКА-	2017
развитие дошкольников.	И.Ф.Слепцова	СИНТЕЗ	
Подготовительная группа.			
Программа обучения детей	Т. Б. Соколова	«Учебно-	2014
Правилам дорожного		методический центр	
движения в дошкольных		безопасности	
образовательных		дорожного	
учреждениях г. Кемерово		движения детей и	
-		юношества г.	
		Кемерово»	
		•	

Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с	К.Ю. Белая	М:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2015
детьми 2-7 лет  Дошкольник и труд. Теория и методика трудового воспитания. Пособие для педагогов дошкольных учреждений.	Р.С.Буре	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	1998
Трудовое воспитание в детском саду. Программа и методические рекомендации.	Л.В. Куцакова	М:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2015
Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения для занятий с детьми 3-7 лет.	Т.Ф.Саулина	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2015
Социально-нравственное воспитание дошкольников. Методическое пособие.	Р.С.Буре	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2012
Дидактические игры в детском саду.	А.К. Бондаренко	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	1991
Воспитание культуры поведения у детей дошкольного возраста	С.В. Петерина	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	1986
Образовательная (	область «Познавате	ельное развитие»	
Знакомим дошкольников с природой родного края	Т.А.Скалон	Кемерово: МБОУ ДПО «Научнометодический центр»	2013
Экологическое воспитание в детском саду. Программа и	О.А.Соломеннико ва	М.: Мозаика-Синтез	2013
методические рекомендации. Ознакомление с природой в детском саду. Подготовительная группа. Методические рекомендации, планирование и содержание работы.	О.АСоломменико ва	М.: Мозаика-Синтез	2016

Занятия на прогулках с детьми старшего дошкольного возраста. Пособие для педагогов	С.Н.Теплюк	М.:Гуманитар.изд. центр ВЛАДОС	2005
дошкольных учреждений			
Прогулки в детском саду. Подготовительная группа. Пособие для педагогов дошкольных учреждений	И.В. Кравченко, Т.Л.Долгова	М.: ТЦ Сефера	2015
Конструирование и ручной труд в детском саду. Программа и методические рекомендации.	Л.В. Куцакова	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2009
Формирование элементарных математических представлений. Подготовительная группа	И.А.Помораева, В.А.Позина	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2016
Методическое пособие «Математика для детей 6-7 лет» к рабочей тетради «Я начинаю считать»	Е.В.Колесникова	М.: ТЦ Сефера	2018
Организация опытно- экспериментальной работы в ДОУ. Тематическое и перспективное планирование работы. Выпуск 1,2	Сост. Н.В. Нищева	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2010
Опытно-экспериментальная деятельность в ДОУ. Тематическое и перспективное планирование работы в разных возрастных группах. Выпуск 1	Сост.Н.В. Нищева	СПб.:ООО «Издательство «ДЕТСВО-ПРЕСС»	2013
	ная область «Речев		1
Программа, конспекты занятий, методические рекомендации «Развитие речи детей 5-7лет»	О.С. Ушакова	ООО «ТЦ Сфера»	2016
Развитие речи в детском саду. Наглядно- дидактическое пособие. Для	В.В.Гербова	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2017

занятий с детьми 6-7 лет				
Развитие речи в детском саду. Подготовительная	В.В. Гербова	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2016	
группа	D.D. F	M.MODAIJICA	2010	
Приобщение детей к художественной литературе.	В.В. Гербова	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2018	
Программа и методические				
рекомендации		16.1600.41464	2016	
Учебно-методический	Под редакцией	М.:МОЗАИКА-	2016	
комплект к программе «ОТ	Ю.Парахина	СИНТЕЗ		
РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»				
Хрестоматия для чтения в				
детском саду и дома. 6-7 лет				
Лабиринты души:	О.В Хухлаева, О.	М.: Академический	2013	
Терапевтические сказки	Е. Хухлаев	Проект; Фонд		
		«Мир»		
Образовательная област	Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»			
Цветные ладошки.	И.А. Лыкова	Цветной мир	2013	
Программа художественного				
воспитания, обучения и				
развития детей 2-7 лет.	И А Петторо	M. J. ADATIVO	2006	
Программа художественного	И.А.Лыкова 	М.:«КАРАПУЗ-	2006	
воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет		ДИДАКТИКА»,		
удзвития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». –				
Изобразительная	Т.С.Комарова	М.:МОЗАИКА-	2016	
деятельность в детском саду.	1	СИНТЕ3		
Программа и методические				
рекомендации.				
Подготовительная группа.				
Рисование с детьми	Колдина Д.Н.	М.:МОЗАИКА-	2011	
Конспекты занятий.	, , , , ,	СИНТЕ3		
Лепка с детьми. Конспекты	Д.Н.Колдина	М.:МОЗАИКА-	2016	
занятий.		СИНТЕ3		
Образовательная область «Физическое развитие»				
Физкультурные занятия в	О. М. Литвинова	Ростов н/Д: Феникс	2008	

детском саду.			
«Как воспитать здорового ребенка»	В. Г. Алямовская	М.: ТЦ Сфера	1993
Программа "Здоровье" // Управление ДОУ	Л.П. Полищук	М:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2004
Закаливание детей дошкольного возраста	В. П. Праздников	М.: Медицина	1988
Физкультура – это радость	Л. Н. Сивачева	СПб: Детство-Пресс	2002
Формирование основ здорового образа жизни// Управление ДОУ	Н.А. Фомина	М.: Просвещение	2004
«Игры и развлечения детей на воздухе»	Т.И. Осокина, Е.А. Тимофеева, Л.С. Фурмина	М.: Просвещение	1983
Обучение плаванию в детском саду.	Осокина Т.И., Тимофеева Е.А., Богина Т.Л	М.: Просвещение	1991
Сборник подвижных игр. Для занятий с детьми 2-7 лет	Э.Я.Степаненкова	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2015
Развитие игровой деятельности. Подготовительная группа.	Н.Ф.Губанова	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2016
Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений. Для занятий с детьми 3-7 лет	Л.И.Пензулаева	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2016
Физическая культура в детском саду. Подготовительная группа.	Л.И.Пензулаева	М.:МОЗАИКА- СИНТЕЗ	2016
Словесные игры в детском саду. Пособие для воспитателей детского сада.	А.К. Бондаренко	М.: Просвещение	1977

#### 3.3. Режим дня

### Режим работы ДОО

Режим работы МАДОУ № 219 «Детский сад комбинированного вида» и длительность пребывания в нем детей определяются Уставом, являются следующими:

- пятидневная рабочая неделя;
- длительность работы МАДОУ 12 часов;
- ежедневный график работы с 07.00 до 19.00 часов;
- выходные дни суббота, воскресенье, нерабочие и праздничные дни.

Продолжительность учебного года в 2022/23 уч. году составляет 9 месяцев (36 недель):

- начало учебного года 01 сентября 2022 г.,
- окончание 31 мая 2023 г.

#### Регламентирование ОД

Регламентирование	I половина дня 2-3 занятия по 25-30
образовательной деятельности	минут
(первая половина дня)	
Регламентирование	II половина дня 1 занятие по 30 минут
образовательной деятельности	
(вторая половина дня)	
Перерыв между занятиями	не менее 10 минут

### Особенности организации образовательного процесса в группе

#### 1) Климатические особенности:

При организации образовательного процесса учитываются климатические особенности региона. Время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (листопад, таяние снега и т. д.) и интенсивность их протекания; состав флоры и фауны; длительность светового дня; погодные условия и т. д.

Основными чертами климата являются: холодная зима и непродолжительное лето.

В режим дня группы ежедневно включены бодрящая гимнастика, закаливающие процедуры, упражнения для профилактики плоскостопия, дыхательная гимнастика. В холодное время года удлиняется пребывание детей на открытом воздухе. В теплое время года — жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе.

Исходя из климатических особенностей региона, график образовательного процесса составляется в соответствии с выделением двух периодов:

- 1. холодный период: учебный год (сентябрь-май, составляется определенный режим дня и расписание непосредственно образовательной деятельности);
- 2. летний период (июнь-август, для которого составляется другой режим дня).

## 2) Демографические особенности:

Анализ социального статуса семей выявил, что в данной группе воспитываются дети из 14 полных (74%), 5 неполных (26%), из них 3 многодетных семьи. Основной состав родителей — среднеобеспеченные, с высшим (76%) и средним профессиональным (24%) образованием.

## Социальный паспорт логопедической группы группы №11 «Белочка» возраст детей 6-7 лет

	эй	Статус			Статус Состав Социальная принадлежно ть			Доход		Образов. уровень				Возрастной ценз								
№ группы	Кол-во семей	полная	неполная	опекуны	1 ребенок	2 ребенка	многолетные	служащие	рабочие	предпринимат	безработные	высокий доход	средний доход	малообеспечен	высшее	среднее	среднее подное	среднее	до 25 лет	26-35	35-45	выше 45
No॒	1	14	5	-	4	10	3	21	3	5	4		18	1	25	8	-	-	-	15	15	3
11																						

## 3) Национально – культурные особенности:

Этнический состав воспитанников группы: русские, основной контингент — дети из русскоязычных семей (100%). Обучение и воспитание в ДОУ осуществляется на русском языке в соответствии с положением о языке МАДОУ N219 «Детский сад комбинированного вида»

Основной контингент воспитанников проживает в условиях города.

Реализация регионального компонента осуществляется через знакомство с национально-культурными особенностями Кузбасса. Знакомясь с родным краем, его достопримечательностями, ребенок учится осознавать себя, живущим в определенный временной период, в определенных этнокультурных условиях. Данная информация реализуется через целевые прогулки, беседы, проекты.

Режим дня составлен с расчетом на 12-часовое пребывание ребенка в детском саду. При организации режима учитываются сезонные особенности и особенности природно-климатических условий региона.

Примерный распорядок дня в холодный и теплый периоды (Таблица 1, таблица 2)

## Распорядок дня в холодный период

Таблица 1

Режимные моменты	Время проведения
Утренний приём и осмотр детей, свободная	7.00 - 8.30
игра, самостоятельная деятельность	
Утренняя гимнастика, игры	8.30-8.40
Культурно-гигиенические мероприятия.	8.40-9.00
Подготовка к завтраку. Завтрак.	
Образовательная деятельность. (Занятия)	9.00-10.50
Второй завтрак.	10.50-11.00
Подготовка к прогулке, прогулка.	11.00-12.15
Возвращение с прогулки. Закаливание,	12.15-12.25
игровой массаж	
Подготовка к обеду. Обед.	12.25-12.45
Подготовка ко сну. Дневной сон.	12.45-15.15
Постепенный подъём.	15.15-15.25
Гимнастика после сна.	
Полдник.	15.25-15.40
Игры, образовательная деятельность,	15.40-16.45
самостоятельная и игровая деятельность.	
Подготовка к ужину. Ужин.	16.45-17.00
Подготовка к прогулке. Прогулка.	17.00-19.00
Возвращение с прогулки. Самостоятельная	
деятельность. Уход детей домой.	

## Распорядок дня в летний период

Таблица 2

Прием, игры, утренняя гимнастика (на	7.00-8.30
улице)	
Утренняя гимнастика, игры	8.30-8.40
Подготовка к завтраку, завтрак	8.40-9.00
Игры, самостоятельная деятельность (в	9.00-10.30
группе)	
Второй завтрак	10.30-10.40

Подготовка к прогулке, прогулка, игры,	10.40-12.15
Возвращение с прогулки. Закаливание,	12.15-12.25
игровой массаж.	
Подготовка к обеду, обед	12.25-12.45
Подготовка ко сну, сон	12.45-15.15
Постепенный подъем	15.15-15.25
Подготовка к полднику, полдник	15.25-15.40
Самостоятельная деятельность, подготовка к	15.40-16.45
прогулке, прогулка, возвращение с прогулки	
Подготовка к ужину, ужин	16.45-17.00
Самостоятельная деятельность, подготовка к	17.00-19.00
прогулке, прогулка. Уход	

## Особенности организации режимных моментов

#### Прогулка

Ежедневная продолжительность прогулки воспитанников ДОО в зимний период не менее 3 часов, в летний период составляет не менее 4 часов. В летний период на улице (в зависимости от погоды). Прогулки организуются в зимний период 2 раза в день в соответствие с режимом дня, в летний — 3-4 раза. Длительность прогулок в утреннее и вечернее время регулируется в зависимости от погодных условий и времени года.

#### Дневной сон

Общая продолжительность сна воспитанников составляет 2,5 часа.

Самостоятельная деятельность детей, в основе которой лежит игра (игра используется как форма, и как метод образовательной деятельности во всех её видах: сюжетно-ролевая, творческая, дидактическая, подвижная, театрализованная).

## Физкультурно-оздоровительная работа

В дошкольной организации необходимо проводить постоянную работу по укреплению здоровья детей, закаливанию организма и совершенствованию его функций. Под руководством медицинского персонала следует осуществлять комплекс закаливающих процедур с использованием природных факторов: воздуха, солнца, воды, с учетом состояния здоровья детей и местных условий.

## Модель двигательной активности

		6-7 лет
Физкультурные	а) в помещении	2 раза в неделю

занятия		25-30
	б) на улице	1 раз в неделю
	,	30
Физкультурно-	а) утренняя гимнастика (по	ежедневно
оздоровительная	желанию детей)	10
работа в режиме	б) подвижные и спортивные	ежедневно
дня	игры и упражнения на	2 раза (утром
	прогулке	и вечером)
		25-30
	в) физкультминутки	3-5 ежедневно в зависи-
	(в середине статического	мости от вида и
	занятия)	содержания занятий
	г) занятия в бассейне	1 раз в неделю
		30
	Д) сауна	1 раз в неделю
Активный отдых	а) физкультурный досуг	1 раз в месяц
		25-30
	б) физкультурный праздник	-
	в) день здоровья	1 раз в квартал
Самостоятельная	а) самостоятельное	ежедневно
двигательная	использование	
деятельность	физкультурного и спортивно-	
	игрового оборудования	
	б) самостоятельные под-	ежедневно
	вижные и спортивные игры	

## Ежедневные закаливающие мероприятия

No n/n	Мероприятие	Группы Подготовительная
1.	Кратковременное босохождение в группе.	+
2.	Кратковременное закаливание воздухом.	+
3.	Кратковременное босохождение на улице, игры с водой.	+ Лето
4.	Ходьба по тазам с холодной водой t +510°C (20 сек.) с	+

	последующим хождением по	
	массажным дорожкам.	
5.	Мытье рук по локоть холодной водой.	+
6.	Полоскание горла холодной водой.	+
7.	Босохождение по снегу в	
	облегченной одежде (не более 2	+
	минут).	
8.	Бег по снегу.	+
9.	Обливание всего тела холодной	
	водой (интенсивное закаливание).	+

Расписание занятий (6-7 лет)

тасписание занятии (0-7 лет)					
Организованная образовательная деятельность					
9.00-9.30 ФИЗО (на воздухе)					
9.40 – 10.10 Познавательное развитие					
(Ознакомление с природой/Ознакомление с					
предметным и соц. окружением)					
10.35 — 11.05 МУЗО					
1.00					
16.25 – 16.55 Xореография					
8.30 – 9.00 ФИЗО (бассейн)					
9.20 – 9.50 Развитие речи/грамота					
10.20 -10.50 Рисование					
9.00 – 9.30 ФЭМП					
9.40 – 10.10 Рисование					
10.20 – 10.50 МУЗО					
9.00 – 9.30 ФИЗО					
9.45 – 10.15 Развитие речи/грамота					
15.10 – 15.40 Хореография					
9.00 – 9.30 ФЭМП					
9.40 – 10.10 Лепка/Аппликация					

Пн. 15.00 - 15.30 Индивидуальная работа с психологом

Чт.  $16.20-16.50\,$  Индивидуальная работа с психологом Чт.  $11.00-11.30\,$  Сауна

## Учебный план организованной образовательной деятельности на 2021 - 2022 учебный год

Образоват ельные области	Базовый вид деятельности	Вид детской деятельности	Количеств о времени в неделю / год Подготовите льная 6-7 лет		
	Обязательная част	Ъ	нед	год	
	Физическая культура	двигательная	2	74	
Физическо е развитие	Физическая культура (бассейн)	двигательная	1	37	
с развитис	Хореография	двигательная	2	74	
Познавате	Познавательно- исследовательская и продуктивная (конструктивная деятельность)	познавательно- исследовательская конструирование из различных материалов	1	-	
льное развитие	Ознакомление с окружающим миром	познавательно- исследовательская	1	37	
	Формирование элементарных математических представлений	познавательно- исследовательская	1	74	
Речевое развитие	Развитие речи/ приобщение к художественной литературе	коммуникативная восприятие ХЛ	2	74	
Художеств	Рисование	продуктивная	2	74	
енно- эстетическ	Лепка	продуктивная	0.5		
ое развитие	Аппликация	продуктивная	0,5	33	

Музыка	музыкально- художественная	2	66
ИТОГО		15	

# Образовательная деятельность по реализации части ООП ДО, формируемой участниками образовательных отношений

участниками образовательных отпошении					
Социально-коммуник					
	1 раз в неделю				
Образовательная деятельность в ходе режимных моментов					
yp	Ежедневно				
	Ежедневно				
ии	и Ежедневно				
	Ежедневно				
	Ежедневно				
ая д	еятельность детей				
	Ежедневно				
	Ежедневно				
	<b>муні</b> н <b>ост</b> ур ии				

## 3.4. Организация традиционных событий, праздников, мероприятий

#### Подготовительная группа

Праздники. Новый год, «Мамин праздник», «Осень», «День защиты детей». Праздники, традиционные для группы и детского сада; дни рождения детей.

Спортивные развлечения. «В здоровом теле - здоровый дух!», « Папа, мама, я – спортивная семья!.

Конкурсы. «Конкурс поделок из природного материала», «Конкурс новогоднего символа, «Конкурс на лучшую новогоднюю игрушку», «Конкурс пасхального яйца».

## Праздники, которые по традиции мы отмечаем в группе:

- День знаний (1)
- День воспитателя и всех дошкольных работников (27)
- День
- Международный день пожилых людей (1)
- День бабушек и дедушек (28)
- Осенний праздник
- День народного единства (4)
- Всемирный день доброты (13)
- День сыновей (22)
- День матери (28)
- Новый год (31)
- День заповедников (11)
- День Российской печати (13)
- День защитника Отечества (23)
- Международный женский день (8)
- Масленица
- Всемирный День воды (22)
- Всемирная акция «Час Земли»
- Всемирный день театра (27)
- День смеха (1)
- Международный День птиц (1)
- Всемирный день здоровья (7)
- День экологических знаний (15)
- День дочери (25)
- Праздник Весны и Труда (1)

- Пасха (2)
- День Победы (9)
- Международный День семьи (15)
- Международный день растений (18)
- Общероссийский день библиотек (27)
- Проводы в школу
- Международный день защиты детей (1)
- Пушкинский день России (6)
- День России (12)
- День города Кемерово (12)
- Международный день отца (20)
- Иван Купала (7)
- Всероссийский День семьи, любви и верности (8)
- День физкультурника (14)
- День Государственного флага Российской Федерации (22)
- День шахтера (29)

#### Ежегодные традиции:

- «Неделя психологии» способствует вовлечению всех участников образовательного процесса в совместную деятельность, создает условия для формирования положительной установки, благоприятного психологического и эмоционального благополучия в ДОУ;
- «**Неделя здоровья**» способствует укреплению здоровья воспитанников и приучает их к здоровому образу жизни.

## Выставки совместного творчества детей и родителей:

- конкурс «Осенние дары»,
- «Символ Нового года»,
- интернет-конкурсы ДОУ,
- городские, областные, всероссийские заочные и интернет-конкурсы

**Спортивные развлечения:** «В здоровом теле – здоровый дух!», «Зимние радости».

## Недельная образовательная нагрузка основных видов ОД (Объем недельной образовательной нагрузки ОД в минутах)

Возрастная группа	Количе ство занятий в неделю	Продолж ительнос ть занятий	Учебная нагрузка в день	Учебная нагрузка в неделю	Общий объем времени обязательн ой и формируем ой частей
Подготовительна я группа логопедическая 6-7 лет	15	30 мин	1ч 30мин	7 ч 30 мин	7 ч 30 мин

### Мероприятия, проводимые в рамках образовательной деятельности

Мониторинг достижения детьми планируемых результатов основной образовательной программы дошкольного образования

Наименование	Сроки	Количество дней
Первичный мониторинг	01.09 по 16.09	15 дней
Вторичный мониторинг	22.05. по 31.05.	10 дней

## Каникулярное время, праздничные (нерабочие) дни Каникулы

Каникулы	Сроки, даты	Количество каникулярных недель,
		праздничных дней
Зимние каникулы	31.12.2021 - 09.01.2022	10 дней
Летние каникулы	01.06.2021 -31.08.2022	12 недель

## Праздничные дни:

- 04 ноября 2022г.,
- с 31 декабря 2022г. по 8 января 2022г.,
- 23 февраля-24 февраля 2023г.,
- 08 марта 2023г.,

• 01 и 08-09 мая 2023г.

## Мероприятия, проводимые в летний оздоровительный период

No	Наименование	Сроки∖Даты
п\п		_
1	День защиты детей Развлечение «Счастливое	01.06.2023
	детство»	
2	Пушкинский день России	06.06
	Чтение сказок А.С. Пушкина, беседы о поэте.	
3	Тематическое занятие: День России – 12 июня	12.06
4	День медицинского работника	21.06
	Досуг «В гости к Доктору Айболиту»	
5	День работника ГИБДД	04.07
	Досуг «Азбука дорожного движения»	
	Конкурс семейных рисунков «Ребёнок –	
	пешеход»	
6	Праздник Иван Купала Спортивно-	07.07
	музыкальное развлечение	
7	Смотр участков «Лучший цветник на	11.07
	участке»	
	23.06 - Международный олимпийский день	29.07
	Развлечение «Спорт – это сила и здоровье!»	
	10.08 – День физкультурника Спортивный	09.08
	состязание «Турнир спортивных и	
	подвижных игр»	
6	День флага России	21.08
	Тематическое занятие, выставка рисунков	
	«День флага»	
7	Итоговое мероприятие Развлечение	29.08
	«Прощание с летом» Конкурс рисунков о	
	лете.	
8	Конкурсы и выставки детских творческих	Июнь-август
	работ	
9	Экскурсии в природу	Июнь-август
10	Целевые прогулки	Июнь-август
11	Мероприятия тематических дней	Июнь-август

## Образовательная деятельность строится на основе тематического планирования

## Лексические темы недели на 2022-20223 учебный год

No	Сроки недели	Лексическая тема	
1.	30.08-03.09.2021г.	Правила безопасности дорожного движения.	
2.	06.09-10.09.2021г.	Золотая осень.	
3.	13.09-17.09.2021г.	Деревья и кустарники.	
4.	20.09-24.09.2021г.	Ягоды, грибы.	
5.	27.10-01.10.2021г.	Сад и огород. Овощи, фрукты	
6.	04.10-08.10.2021г.	Продукты. Хлеб	
7.	11.10-15.10.2021г.	Детский сад. Игрушки	
8.	18.10-22.10.2021г.	Домашние животные и птицы.	
9.	25.10-29.10.2021г.	Дикие животные наших лесов (средней	
		полосы).	
10.	01.11-05.11.2021г.	Животный мир жарких стран.	
11.	08.11-12.11.2021г.	Животный мир полярных районов Земли.	
12.	15.11-19.11.2021г.	Транспорт. Классификация транспорта.	
13.	22.11-26.11.2021г.	Мир профессий.	
14.	29.11 -03.12.2021г.	Зима. Зимние забавы. Зимние виды спорта.	
15.	06.12-10.12.2021г.	Фольклор.	
16.	13.12-17.12.2021г.	Зимующие птицы.	
17.	20.12-24.12.2021г.	Русские обычаи - взаимопомощь,	
		гостеприимство, праздники.	
18.	27.12-31.12.2021г.	Новый год.	
19.	10.01-14.01.2022г.	Мы живем в России.	
20.	17.01-21.01.2022г.	Детям об огне и пожаре.	
21.	24.01-28.01.2022г.	Мой родной край. Город Кемерово. Кузбасс.	
22.	31.01 -04.02.2022г.	Комнатные растения.	
23.	07.02-11.02.2022г.	Бытовая техника.	
24.	14.02-18.02.2022г.	Посуда.	
25.	21.02-25.02.2022г.	День Защитников Отечества. Военные	
		профессии.	
26.	28.02-04.03.2022г.	Весна. О любимой маме.	
27.	07.03-11.03.2022г.	Моя семья.	
28.	14.03-18.03.2022г.	Одежда. Обувь	
29.	21.03-25.03.2022г	Мебель.	
30.	28.03-01.04.2022г.	Инструменты и материалы.	
31.	04.04-08.04.2022г.	День здоровья. Части тела.	
32.	11.04-15.04.2022г.	Космос.	
33.	18.04-22.04.2022г.	Рыбы, морские животные	
34.	25.04-29.04.2022г.	Перелетные птицы.	

35.	02.05-06.05.2021г.	День Победы.
36.	10.05-13.05.2022г.	Музыкальные инструменты.
37.	16.05-20.05.2022г.	Насекомые.
38.	23.05-27.05.20.22г.	Жао

## Тематические недели на летний период

	ИЮНЬ	ИЮЛЬ	АВГУСТ
1	«Лето»	«Неделя радости»	«Неделя интересного
			события»
2	«День рождение	«Неделя	«Неделя знаний»
	А.С.Пушкина»	безопасности»	
3	«Неделя грамотного	«Спортивная неделя»	«Мы – спортсмены»
	пешехода»		
4	«Неделя труда»	«Весёлая ферма»	«Если хочешь быть здоров»

## 3.5.Организация развивающей предметно-пространственной среды

Предметно-развивающее пространство группы условно делится на зоны разной степени активности и соответствующие им центры, в каждом из которых содержится достаточное количество материалов для исследования и игры

## Компоненты развивающей предметно-пространственной среды по образовательным областям:

Старший дошкольный возраст			
Социально-коммуникативное развитие			
Центр ряженья			
Центр сюжетно-ролевых игр			
Уголок уединения			
Центр безопасности			
Познавательное развитие			
Центр сенсорики			
Центр книги			
Центр дидактических игр			
Уголок природы			
Центр познания			
Речевое развитие			
Центр речевых игр (логопедический)			
Театральный уголок			
Уголок общения			
Художественно-эстетическое развитие			
Центр рисования			
Центр искусства и творчества			
Центр музыкального развития			
Центр конструирования			
Театральный уголок			
Физическое развитие			
Центр двигательной активности			

## Оснащение развивающей предметно-пространственной среды по образовательным областям:

Социально-	Познавательное	Речевое	Художествен	Физическо
коммуникат	развитие	развитие	но-	е развитие
ивное			эстетическое	

развитие			развитие	
Наличие	Наличие	Наличие	Наличие	Наличие
фотографий,	календарей	наборов	материалов	атрибутов
символов,	природы.	предметных	для ИЗО, их	для
отражающих	Наличие	и сюжетных	разнообразие.	подвижных
жизнь	атрибутов и	картинок,	Наличие	игр.
группы,	пособий для	альбомов,	литературы	Наличие
эмоции.	познавательно-	иллюстраций,	по искусству,	спортивных
Наличие	исследовательско	открыток,	репродукций,	игр
атрибутов,	й деятельности.	фотографий	открыток и	(бадминтон,
игрушек,	Наличие	по разным	альбомов для	теннис и
предметов-	материалов для	темам.	рассматриван	др.) наличие
заместителей	сенсорного	Наличие	ия.	в группе
для	развития.	картотеки	Наличие	условий для
сюжетно-	Наличие	речевых игр.	конструкторо	проведения
ролевых игр.	наглядного	Наличие	В И	закаливания
Наличие	материала, игр,	разных видов	строительног	И
пособий,	пособий для	театров	о материала,	профилакти
материалов	ознакомления с	(пальчиковый	игрушек для	ки
по правилам	окружающим	, би-ба-бо,	обыгрывания.	плоскостоп
безопасности	миром.	плоскостной,	Наличие	ия.
	Наличие	теневой и	природного и	Наличие
	энциклопедическ	др.). Наличие	бросового	нестандартн
	ой и	атрибутов	материала.	ого
	художественной	для	Наличие	оборудован
	литературы.	театрализова	музыкальных	ия. наличие
	Наличие	нных игр	инструментов	выносного
	дидактических и	(маски,	, игрушек,	материала
	развивающих	шапочки).	технические	для
	игр.		средства.	проведения
			Наличие	подвижных
			дидактически	игр на
			х игр.	прогулке.

Подробнее в паспорте группы